



ସୁନିସେୟ ପକ୍ଷର ପ୍ରିୟଙ୍କାଙ୍କୁ ଡାକି କାନ୍ଦେ ହୁଏମାନିଗାରିୟା ଆସ୍କାର୍

# ମହାକାଶର ସୁପର ପାଞ୍ଜାର ହେବ ଭାରତ ତିଆରି କରିବ ସ୍ୱେଷ୍ଟ ସ୍ୱେସନ୍

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୩୬: ମହାକାଶ ଗବେଷଣା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଭାରତ ଦିନକୁ ନୂଆ ନୂଆ ସଫଳତା ପାଇବାରେ ଲାଗିଛି। ଗୋଟିଏ ସଫଳତା ପାଇବା ପରେ ଆଉ ଏକ ନୂଆ ଉପାଦାନ ଲକ୍ଷ୍ୟ ସ୍ଥାପନ କରାଯାଇଛି। ଆଜି ଭାରତର ମହାକାଶ ଗବେଷଣା ସଂସ୍ଥା ଇସ୍ରୋ ଯୋଗେଇ କରିଛି ଯେ ଏହା ମହାକାଶରେ ଭାରତର ନିଜସ୍ୱ ମହାକାଶ କେନ୍ଦ୍ର ବା ସ୍ୱେଷ୍ଟ ସ୍ୱେସନ୍ ସ୍ଥାପନ କରିବ। ଆଜି ଇସ୍ରୋ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କେ. ଶିବନ ଏହାପ୍ରତି ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇଛନ୍ତି। ଭାରତ ନିଜର ମାନବ ମିଶନକୁ ନିୟମିତ କରିବାକୁ ଚାହୁଁଛି। ଏଥିପାଇଁ ମହାକାଶରେ ଏକ ସ୍ୱେଷ୍ଟ ସ୍ୱେସନ୍ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ଭାରତ ଆସନ୍ତା ଜୁଲାଇ ୧୫ରେ ନିଜର ଚନ୍ଦ୍ରଯାନ ମହାକାଶକୁ ଛାଡ଼ିବ। ଏହି ଯାନ ଚନ୍ଦ୍ରର ଦକ୍ଷିଣପୋଲରେ ଉଡ଼ାଇବ। ଏହା ପରେ ୨୦୨୨ ସୁଦ୍ଧା ମହାକାଶକୁ ମିଶି ପଠେଇବାକୁ



ଭାରତ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖୁଛି। ମହାକାଶରେ ସ୍ୱେଷ୍ଟ ସ୍ୱେସନ୍ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରିବା ପରେ ସେଠାରେ ଭାରତର ମହାକାଶଗାରୀମାନେ ରହି ଦିନ, ସପ୍ତାହ ଏପରିକି କିଛି ମାସ ପାଇଁ ରହିପାରିବେ। ପୂର୍ବରୁ ଅର୍ଦ୍ଧଶତାବ୍ଦୀ



ସ୍ୱେଷ୍ଟ ସ୍ୱେସନ୍ରେ ଭାରତୀୟ ବ୍ୟାଣ୍ଡର ସୁନାଟି ଡିଲିଭରୀ ରହିଥିଲେ। ଏହା ପୂର୍ବରୁ ସରକାର ଓ ଇସ୍ରୋ ମିଳିତ ଭାବେ ପୂର୍ବରୁ ଦେଇଥିଲେ ଯେ, ଜୁଲାଇ ୧୫ରେ ପ୍ରକ୍ଷେପଣ

ହେବାକୁ ଥିବା ମିଶନ ଚନ୍ଦ୍ରଯାନ-୨ ସହିତ ଭାରତର ନବ ନବ ସୂର୍ଯ୍ୟ ଏବଂ ବୃକ୍ଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରହିଛି। ମିଶନ ଚନ୍ଦ୍ରଯାନର ମୋଟ ବଜେଟ୍ ହେଉଛି ୧୦ ହଜାର କୋଟି। ଭାରତର ମହାକାଶ ସ୍ୱେଷ୍ଟ ପ୍ରୋଜେକ୍ଟ ବିଷୟରେ କେନ୍ଦ୍ର ମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଗତ କିଛି ସମୟରେ ଭାରତ ମହାକାଶ କ୍ଷେତ୍ରରେ ଅନେକ ପ୍ରସିଦ୍ଧି ଲାଭ କରିଛି। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ଚନ୍ଦ୍ରଯାନ-୨କୁ ଜୁଲାଇ ୧୫ ରାତି ୨ଟା ୫୧ ମିନିଟ୍ରେ ଶ୍ରୀହରିକୋଟାସ୍ଥିତ ମହାକାଶ କେନ୍ଦ୍ରରୁ ପ୍ରକ୍ଷେପଣ କରାଯିବ। ଏହା ଜିଏସଏଇଲି ମାର୍କ-୩ ରକେଟ୍ ସହିତ ମହାକାଶକୁ ଯିବ। ଇସ୍ରୋ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ କେ. ଶିବନ୍ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଯୋଜନା ବିଷୟରେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ଭାରତୀୟ ମହାକାଶ ବିଜ୍ଞାନ ସୂର୍ଯ୍ୟ, ବୃକ୍ଷ ପରି ଗ୍ରହ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଲକ୍ଷ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ କରିଛି।

## ଏଣିକି ସମସ୍ତ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଏକକ ସିଲାବସ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୩୬ (ନି.ପ୍ର.): ରାଜ୍ୟର ସମସ୍ତ ଅଣ୍ଡର ଗ୍ରାଜୁଏଟ୍ ପାଇଁ ଚଳିତ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷରୁ ଏକକ ସିଲାବସ୍ ଲାଗୁ କରାଯିବ। ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଖାଲି ପଢ଼ିଥିବା ଅଧ୍ୟାପକ ପଦବୀ ଅତିଗାର୍ଦ୍ଧ ପୂରଣ ହେବ ବୋଲି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ସହ ବୈଠକ ପରେ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ଅରୁଣ ସାହୁ। ଆଜି ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷଙ୍କୁ ନେଇ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ବୈଠକରେ ସମସ୍ତ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଚଳିତ ଶିକ୍ଷାବର୍ଷରୁ ଏକକ ସିଲାବସ୍ ଲାଗୁ କରିବା ପାଇଁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ହୋଇଛି। ଏହା ସହ ଉଚ୍ଚ ଶିକ୍ଷା ଗୁଣାତ୍ମକ ମାନ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ବୈଠକରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ହୋଇଥିଲା। ରାଜ୍ୟରେ ଖାଲି ପଢ଼ିଥିବା ଅଧ୍ୟାପକ ପଦବୀଗୁଡ଼ିକ ଖୁବ୍ ଶୀଘ୍ର ପୂରଣ କରିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରାଯିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ସେହିଭଳି ୧୦୦ ଜଣ ଚାତୁକ୍ତ ସିଲିକ୍ଟ ସର୍ଭିସ୍ ପାଇଁ ଚାଲିଥିବା ଏବଂ କୋଟି ଦିଆଯିବ। ତେବେ ଏଥିପାଇଁ ଅଧ୍ୟାପକ ୮୬ ଜଣ ଛାତ୍ର ଏଥିପାଇଁ ଆବେଦନ କରିଥିବା ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ଅରୁଣ ସାହୁ କହିଛନ୍ତି।



ସୁନିସେୟ ପକ୍ଷର ପ୍ରିୟଙ୍କାଙ୍କୁ ଡାକି କାନ୍ଦେ ହୁଏମାନିଗାରିୟା ଆସ୍କାର୍

## ସମଲ ବ୍ୟାରେଜ୍ରେ ବୁଡ଼ି ୨ ମୃତ ରଥଯାତ୍ରା ପାଇଁ ୩ୟ ସମନ୍ୱୟ ବୈଠକ



ଅନୁଗୋଳ, ୧୩୬ (ନି.ପ୍ର.): ଚଳିତ ବର୍ଷର ନିକସ୍ତ ସମଲ ବ୍ୟାରେଜ୍ରେ ଗାଧୋଇବାକୁ ଯାଇ ଗୁରୁବାର ୨ ଜଣ ଯୁବକ ଜୀବନ ହରାଇଛନ୍ତି। ପୂର୍ବରୁ ଅନୁସାରେ ବିନୋଦ ନାଏକଙ୍କ ପୁଅ ବିଶ୍ୱରଞ୍ଜନ ନାଏକ (୨୭) ଓ କେଦାର ମହାରଣାଙ୍କ ପୁଅ କାହ୍ନୁଚରଣ ମହାରଣା (୨୭) ଗାଧୋଇବା ସମୟରେ ଗଭୀର ପାଣି ଭିତରକୁ ଚାଲି ଯାଇଥିଲେ। ବିଶ୍ୱରଞ୍ଜନ ଓ କାହ୍ନୁଚରଣଙ୍କ ସହିତ ଅନ୍ୟ ୩ ଜଣ ଯୁବକ ମଧ୍ୟ ଆଜି ଅପରାହ୍ଣ ୨ଟା ୩୦ରେ ଗାଧୋଇବାକୁ ଯାଇଥିଲେ। ଏମାନେ ସମସ୍ତ ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରଦତ୍ତ ହେବ, ସେଠାରେ ଗାଧୋଇଥିଲେ ଯେଉଁଠାରେ କି ପାଣିର ଗଭୀର ପ୍ରାୟ ୨୦ ଫୁଟ ହେବ। ଉଭୟ ଯୁବକ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଶିଖୁ ନଥିବାରୁ ବୁଡ଼ି ଯାଇଥିଲେ। ଶେଷ ଘଣ୍ଟା ବିଳମ୍ବ ମହାତ୍ତି ସେମାନଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବା ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ କରି ମଧ୍ୟ ବିଫଳ ହୋଇଥିଲେ। ବ୍ରାହ୍ମଣୀ ନଦୀରେ ଥିବା ଓଡ଼ିଶା ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରକଳ୍ପ ନିକଟରେ ଏହି ଘଟଣା ଘଟିଛି। ନଦୀରେ ଗାଧୋଇଥିବା ଅନ୍ୟ ଲୋକମାନେ ସମକଳ ବାହିନୀକୁ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ସ୍ଥାନୀୟ ଲୋକେ ମିଶି ମୃତଦେହଗୁଡ଼ିକ ଉଦ୍ଧାର କରିଛନ୍ତି। ମୃତଦେହଗୁଡ଼ିକ ପୋଷ୍ଟମର୍ଟମ୍ ପାଇଁ ହସ୍ପିଟାଲ୍ ପଠାଇ ଦିଆଯାଇଛି।

ଅନୁଗୋଳ, ୧୩୬ (ନି.ପ୍ର.): ଚଳିତ ବର୍ଷ ରଥଯାତ୍ରା ଦୂରତା ସମନ୍ୱୟ ବୈଠକ ନାମାନ୍ତ୍ର ଉଚ୍ଚ ନିବାସରେ ପଞ୍ଚାୟତରାଜ ଓ ପାନୀୟ ଜଳ, ଗୃହ ଓ ନଗର ଉନ୍ନୟନ ମନ୍ତ୍ରୀ ପ୍ରତାପ ଜେନାଙ୍କ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି। ଏଥିରେ ଦେବଦାସ ପୂର୍ଣ୍ଣିମା, ରଥଯାତ୍ରା, ବାହୁଡ଼ା ଯାତ୍ରା, ସୁନାବେଶ, ନାମାନ୍ତ୍ର ବକ୍ତ ସମ୍ପର୍କରେ ଆଲୋଚନା ହେବ। ଏହି



ସମୟରେ ପ୍ରଶାସନିକ ବ୍ୟବସ୍ଥା କିଛି କିଛି ଶୁଖିଲିତ ଭାବେ ହୋଇପାରିବ ସେ ସଂପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରାଯିବ। ବିଶେଷକରି ରାଷ୍ଟ୍ରପାଟ, ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପରିମଳ, ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସେବା, ପରିବହନ, ରେଳ ଚଳାଚଳ, ଯାତ୍ରାକ୍ ରହଣି ବ୍ୟବସ୍ଥା ଉପରେ ଆଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା। ଏତଦ୍ ବ୍ୟତୀତ ଯଥା ନିର୍ମାଣରୁ ଉପ ଦଉଡ଼ି ଯୋଗାଣ, ରଥଯାତ୍ରାର ଶୁଖିଲିତ

ନାଟିକ୍ରାନ୍ତି, ସେବାପୁକ୍ତା, ସହରରେ ଗ୍ରାମିକ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ଓ ସୁରକ୍ଷା ଉପରେ ପୁଞ୍ଜୀକୃତ ଆଲୋଚନା କରାଯିବ। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବୈଠକ ପୂର୍ବରୁ ଏହା ଅତ୍ୟନ୍ତ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ବୈଠକ ଥିବାରୁ ଏଥିରେ ବିଭିନ୍ନ ବିଭାଗର ମନ୍ତ୍ରୀ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ। ଫନି ବାତ୍ୟା ଯୋଗୁଁ ସହରରେ ଠିକ୍ ହୋଇଥିବା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସେବା ଯଦିଓ ପୁରୀ ସହରକୁ ଆସିଯାଇଛି, ମାତ୍ର ଗ୍ରାମାଞ୍ଚଳରେ ଯଦି ନ ଆସିବ ଯାତ୍ରା ନାହାନ୍ତି ଫନି ପଡ଼ିଥିବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଏଣୁ ବୈଠକରେ ଏ ନେଇ ମଧ୍ୟ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯାଇପାରେ ବୋଲି ଆଶା କରାଯାଉଛି।



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୩୬ (ନି.ପ୍ର.): ଆସନ୍ତା ଜୁଲାଇ ୮ ତାରିଖରୁ ମାଟ୍ରିକ୍ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପରୀକ୍ଷା ଆରମ୍ଭ ହେବ। ଏହା ୧୪ ତାରିଖରେ ଶେଷ ହେବ। ମାତ୍ର ରାଜ୍ୟ ପୁସ୍ତକ ବିଦ୍ୟାଳୟ ପରୀକ୍ଷା ୧୬ ତାରିଖ ଯାଏଁ ଚାଲିବ। ସକାଳ ୯ଟାରୁ ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧.୩୦ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପରୀକ୍ଷା ଚାଲିବ ବୋଲି ମାଧ୍ୟମିକ ଶିକ୍ଷା ବୋର୍ଡ଼ ସମ୍ପାଦକ ରାମଶିଖ୍ ହାଜରା ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଏହି ପରୀକ୍ଷା ଲାଗି ଫର୍ମ ପୂରଣ ଶେଷ ହୋଇନାହିଁ। ତେଣୁ କେତେ ପରୀକ୍ଷାର୍ଥୀ ପରୀକ୍ଷା ଦେଇଛନ୍ତି ସ୍ୱଳ୍ପ ହୋଇପାରି ନାହିଁ। ପରୀକ୍ଷାକୁ ଦୂରାନ୍ୱିତ କରାଯାଇଛି। ଫଳରେ ଛାତ୍ରଛାତ୍ରୀଙ୍କ ଗୋଟିଏ ବର୍ଷ ନଷ୍ଟ ହେବ ନାହିଁ। ଠିକ୍ ସମୟରେ ପରୀକ୍ଷା ଫଳ ବାହାରିବା ସହ ନୂଆ ପାଠ୍ୟକ୍ରମରେ ନାମ ଲେଖାଇ ପାରିବେ।

## ବର୍ଷାରେ ଯୋଜନା ଭାରତ-ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ମ୍ୟାଚ୍



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୩୬: ଚଳିତ ବିଶ୍ୱକପରେ ଆଜି ଭାରତୀୟ ଦଳ ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡକୁ ଥିବା ବେଳେ ପୁଣି ଖଳନାୟକ ସାଜିଛି ବର୍ଷା। ପ୍ରକଳ୍ପ ବର୍ଷା ଯୋଗୁଁ ଭାରତ-ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ମ୍ୟାଚ୍ ବାତିଲ ହୋଇଯାଇଛି। ଲଗାଣ ବର୍ଷା ଫଳରେ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ୍ ଜଳମଗ୍ନ ଥିଲା। ପ୍ରାୟ ୪ ଅର ଫିଲ୍ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରିବା ପରେ ମ୍ୟାଚ୍ ରେଫରୀ ଉଦ୍ଧୃତ ମନୁହୁଡ଼େ ମ୍ୟାଚ୍ ବାତିଲ ହେଲା ବୋଲି ଘୋଷଣା କରିଥିଲେ। ମ୍ୟାଚ୍ ବାତିଲ ପରେ ଉଭୟ ଦଳ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏଁ ପଏଣ୍ଟ ପାଇଛନ୍ତି। ଫଳରେ ନ୍ୟୁଜିଲାଣ୍ଡ ମୋଟ ୭ ପଏଣ୍ଟରେ ପହଞ୍ଚିଥିବା ବେଳେ ଭାରତ ୫ ପଏଣ୍ଟରେ ରହିଛି।

## ରାଜ୍ୟର ୭ ସହରରେ ପାରଦ ତେଜିଲା ୪୦°

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୩୬ (ନି.ପ୍ର.): ରାଜ୍ୟର ତାପମାତ୍ରା ଦିନକୁ ଦିନ ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାରେ ଲାଗିଛି। ଆଜି ରାଜ୍ୟରେ ୭ ସହରରେ ୪୦° ଉପରେ ତାପମାତ୍ରା ରହିଛି। ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ତାପମାତ୍ରା ସର୍ବାଧିକ ୪୩° ରହିଥିବା ବେଳେ ଗୋପାଳପୁରର ତାପମାତ୍ରା ସର୍ବନିମ୍ନ ୩୧.୫° ରହିଛି। ସେହିପରି ଚିଟିଲାଗଡ଼ ତାପମାତ୍ରା ୪୩°, ତାଳଚେର ୪୧.୮°, ମାଲକାନଗିରି ୪୧.୮°, ବଲାଙ୍ଗୀର ୪୦.୫°, ସୋନପୁର ୪୦.୨° ରହିଥିବା ବେଳେ ଝାରସୁଗୁଡ଼ାରେ ୪୦° ପାରଦ ରେକର୍ଡ଼ କରାଯାଇଛି। ସମବଳପୁରରେ ୩୯.୨°, ହାରାକୁଦ-୩୯.୯°, ଅନୁଗୋଳ-୩୯.୧°, ପୁଲବାଣୀ ୩୯.୨°, ଚାନ୍ଦବାଲି-୩୯.୪°, ବାଲେଶ୍ୱର ୩୯.୨°, କେନ୍ଦୁଝର-୩୯.୨°, ଦାରିଙ୍ଗବାଡ଼ି-୩୯.୫°, କୋରାପୁଟ-୩୯.୫° ଏବଂ ଭୁବନେଶ୍ୱର ତାପମାତ୍ରା ୩୯.୭° ରହିଛି। ସେହିପରି ପାରଦ୍ୱାରେ ୩୪° ଏବଂ ପୁରୀରେ ୩୧.୬° ତାପମାତ୍ରା ରେକର୍ଡ଼ କରାଯାଇଛି ବୋଲି ଭୁବନେଶ୍ୱର ଅଞ୍ଚଳିକ ପାଣିପାଗ କେନ୍ଦ୍ରରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି।



## ରକ୍ଷିଆଠାରୁ ଆର୍-୭୩ ଓ ଆର୍-୭୭ ମିସାଇଲ୍ କିଣିବ ଭାରତ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୩୬: ଭାରତୀୟ ବାୟୁସେନାର ବାଲିକୋଟ ଏୟାର ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ୍ ପରେ ଭାରତୀୟ ଆକାଶ ସୀମା ମଧ୍ୟରେ ଉଭୟ ଦେଶର ବାୟୁସେନା ମଧ୍ୟରେ ଯେଉଁ 'ଡର୍ ଫାଇଟ୍' ହେଲା, ତାହାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଏବେ ମୋଦି ସରକାର ଏବେ ରକ୍ଷିଆ ଠାରୁ କିଛି ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଯୁଦ୍ଧାସ୍ତ୍ର କିଣିବା ପାଇଁ ଯୋଜନା ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିଥିବା ଜଣାଯାଇଛି। ଏହି ଛୁମ୍ବିତ ମୋଦି ସରକାର ଭାରତୀୟ ବାୟୁସେନା ପାଇଁ ଆକାଶ ମାର୍ଗରୁ ଆକାଶ ମାର୍ଗରେ (ଏୟାର ଟୁ ଏୟାର) ନିକ୍ଷେପ କରାଯାଇ କାରୁଥିବା ୩୦୦ଟି ସ୍ୱଳ୍ପ ଦୂରଗାମୀ ଆର୍-୭୩ ଶେପଥାସ୍ (ମିସାଇଲ୍) ଏବଂ ଆକାଶ ମାର୍ଗରୁ ଆକାଶ ମାର୍ଗରେ (ଏୟାର ଟୁ ଏୟାର) ନିକ୍ଷେପ କରାଯାଇ ପାରୁଥିବା ୪୦୦ ଟି



ମଧ୍ୟରେ ଦୂରଗାମୀ ଆର୍-୭୩ ଏବଂ (ଆର୍-୭୭) ଶେପଥାସ୍ (ମିସାଇଲ୍) ରକ୍ଷିଆଠାରୁ କିଣିବା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତାବକୁ ରୂପାନ୍ତ କରିଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ଭାରତ ସରକାର ୭୦୦ ମିଲିୟନ ଆମେରିକୀୟ ଡଲାର

ବ୍ୟୟ କରିବେ। ଉଲ୍ଲେଖଯୋଗ୍ୟ, ରକ୍ଷିଆ ନିର୍ମିତ ଆର୍-୭୭ ମିସାଇଲ୍ ହେଉଛି ଆମେରିକା ନିର୍ମିତ ମଧ୍ୟମ ଦୂରଗାମୀ ମିସାଇଲ୍ ଏଆଇଏଏମ୍-୧୨୦ (ଆର୍ମରାମ୍) ସହ ସମକକ୍ଷ। ଯାହାକୁ କି ପାକିସ୍ତାନୀ ବାୟୁସେନା ଭାରତୀୟ ବାୟୁସେନାରେ ଏକ ସୁଖୋଇ-୩୦ ଏଏମ୍ଏଆଇ ଲଢୁଆ ବିମାନର ଖସାଇବା ଲକ୍ଷ୍ୟରେ ଆମେରିକା ନିର୍ମିତ ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଲଢୁଆ ବିମାନକୁ ନିକ୍ଷେପ କରିଥିଲା। ରକ୍ଷିଆ ଠାରୁ କିଣା ଯିବାକୁ ଏହି ସ୍ୱଳ୍ପ ଦୂରଗାମୀ ଆର୍-୭୩, ଏବଂ ମଧ୍ୟମ ଦୂରଗାମୀ ଆର୍-୭୭ ଏବଂ (ଆର୍-୭୭) ଶେପଥାସ୍ (ମିସାଇଲ୍) ସବୁକୁ ଭାରତୀୟ ବାୟୁସେନା ଲଢୁଆ ମିଗ୍ ଓ ସୁଖୋଇ ବିମାନମାନଙ୍କରେ ଖଞ୍ଜାଯିବ।

## ଡାହୁକ



ଶିକାରିକୁ ଡାହୁକ ବନସ୍ତରେ ଡାକିବ କେମିତି ଗଳ୍ପ ଭୃତ୍ୟ ପିଠାରେ ଝିଅ ମନ ଖୁସି ଶାଢ଼ୀ ପିନ୍ଧିବାକୁ ଲାଜ ପାଇଁରେ ସଜବାଜ ବୋଧା ଖାଇ ଏବେ ଚଳୁଛି ଭୁଲିଛି ନାହିଁ ଆଉ ପୂର୍ବ ରକ୍ତ



ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୧୩୬: ବୃଥାବାର ନିଖୋଜ ହୋଇଥିବା ବାୟୁସେନା ବିମାନ ଏଏମ୍-୩୧ର ପତା ମିଳିବା ପରେ ଦୁର୍ଘଟଣା ଘଟିଥିବା ସ୍ଥଳରେ ଗୁରୁବାର ସକାଳେ ଯାଇ ପହଞ୍ଚିଥିଲା ବାୟୁସେନାର ୮ ଜଣିଆ ଉଦ୍ଧାରକାରୀ ଦଳ। ଉଦ୍ଧାରକାରୀ ଦଳର ୮ ଜଣିଆ ଟିମ୍ ପହଞ୍ଚିବା ପରେ ବିମାନରେ ଥିବା ସମସ୍ତ ୧୩ ଜଣଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ କେହି ବଂଚି ନଥିବା ସ୍ୱଷ୍ଟ ହୋଇଥିଲା। ଏବେ ମୃତ ୧୩ଜଣଙ୍କ ଶବକୁ ଉଦ୍ଧାର କରାଯିବା ସହ ବିମାନର ବ୍ଲକ୍ ବକ୍ ମଧ୍ୟ ଉଦ୍ଧାରକାରୀ ଦଳ ଖୋଜି ପାଇଥିବା ନେଇ ବାୟୁସେନା ପକ୍ଷରୁ ସୂଚନା ଦିଆଯାଇଛି। ଉଦ୍ଧାର କରାଯାଇଥିବା ମୃତଦେହକୁ ବାୟୁସେନାର ହେଲିକପ୍ଟର ସାହାଯ୍ୟରେ ସେମାନଙ୍କ ପରିବାର ଲୋକଙ୍କୁ ହସ୍ତାନ୍ତର କରାଯିବ ବୋଲି ସୂଚନା ମିଳିଛି। ଏହା ସହ ବିମାନରେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିବା ସମସ୍ତ

୧୩ ଜଣ ସହିତ ହେବା ପରେ ବାୟୁସେନା ପକ୍ଷରୁ ସେମାନଙ୍କୁ ଶୁଖାଖୁଣା ଦିଆଯାଇଛି। ଗୁରୁବାର ସମସ୍ତ ୧୩ ଜଣ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରିଥିବା ନେଇ ସୂଚନା ମିଳିଥିବା ବେଳେ ମୃତକମାନଙ୍କ ପରିବାର ସାମ୍ବାକୁ ଆସିଥିଲା। ମୃତକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଉଚ୍ଚକମାନ୍ଦର ଜିଏମ୍ ଚାଲର୍ସ, ସ୍ୱାର୍ତ୍ତନ ଲିଡର ଏଚ୍ ବିନୋଦ, ପୁଲ୍ଲଟ୍ ଲେଫ୍ଟନାଣ୍ଟ ଆର ଥପା, ପୁଲ୍ଲଟ୍ ଲେଫ୍ଟନାଣ୍ଟ ଏ ଚନ୍ଦ୍ରପ୍ରିୟ, ପୁଲ୍ଲଟ୍ ଲେଫ୍ଟନାଣ୍ଟ ତଥା ଓଡ଼ିଆ ପୁଅ ସୁନୀତ ମହାନ୍ତି, ପୁଲ୍ଲଟ୍ ଲେଫ୍ଟନାଣ୍ଟ ଏମ୍ କେ ଗର୍ଗ, ଉର୍ବେଟ୍ ଅଫିସର କେକେ ମିଶ୍ର, ସାକେଟ୍ ଅନୁପ କୁମାର, କର୍ପୋରାଲ ଶେରିନ, ଲିଡ୍ ଏୟାରକ୍ରାଫ୍ଟ ମ୍ୟାନ୍ ଏସ୍ କେ ସିଂହ, ଲିଡ୍ ଏୟାରକ୍ରାଫ୍ଟ ମ୍ୟାନ୍ ପଙ୍କଜ, ଅଣ ସାମରିକ କର୍ମଚାରୀ ରାଜେଶ କୁମାର ରହିଥିଲେ। ସୂଚନା ମୁତାବକ, ସେମାନଙ୍କ ୧୩ ଜଣଙ୍କୁ ନେଇ ବାୟୁସେନା ବିମାନ ଏଏମ୍-୩୧ ମୋଟୋର ଅଭିମୁଖେ ଉଡ଼ାଣ ଭରିବାର ୩୩ ମିନିଟ୍ ପରେ ବିମାନଟି ଗାଡ଼ାଗରୁ ନିଖୋଜ ହୋଇ ଯାଇଥିଲା ବିମାନ। ଦିନ ୧୨ଟା ୨୭ ମିନିଟ୍ରେ ବିମାନଟି ଉଡ଼ାଣ ଭରିଥିବା ବେଳେ ଦିନ ୧ ଟାରେ ବିମାନ ସହ ଯୋଗାଯୋଗ ବିଚ୍ଛିନ୍ନ ହୋଇ ଯାଇଥିଲା।

## ଧୁଳି ଝଡ଼ରେ ୧୭ ମୃତ

ଲକ୍ଷ୍ନୋ, ୧୩୬: ଗତ ୨୪ ଘଂଟା ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର ବିଭିନ୍ନ ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ରକଳ୍ପ ବର୍ଷା, ପବନ, ବିଜୁଳି ମାରିବା ସହ ଧୂଳି ଝଡ଼ ହୋଇଛି। ଭିନ୍ନ ଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଝଡ଼ ଚୋପାନରେ ମୋଟ ୧୭ ଜଣଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ସୂଚନା ମିଳିଛି। ପ୍ରକାଶିତ ରିପୋର୍ଟ ଅନୁସାରେ, ସିହାର୍ଡନଗରରେ ଚାରି, ଦେବରିଆ ଜିଲ୍ଲାରେ ତିନି, ବର୍ଷିରେ ତିନି, ବାଲିଆ ଜିଲ୍ଲାରେ ଦୁଇ ଓ ଆଜମଗଡ଼, କୁଶିନଗର, ମହାରାଜଗଞ୍ଜ, ଲକ୍ଷ୍ମୀପୁର ଓ ପିଲିଭିତରେ ଜଣେ-ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ଉତ୍ତର ପ୍ରଦେଶ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଯୋଗି ଆଦିତ୍ୟନାଥ ଏହି ଘଟଣାରେ ଦୁଃଖ ପ୍ରକାଶ କରିବା ସହିତ ମୃତକଙ୍କ ପରିବାରକୁ ସମବେଦନା ଜଣାଇଛନ୍ତି। ମୃତକଙ୍କ ପରିବାରକୁ ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ସହଯୋଗ ଯୋଗାଇବା ପାଇଁ ଜିଲ୍ଲାପାଳଙ୍କୁ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଛନ୍ତି। ସିହାର୍ଡନଗରରେ ଏକ ଟିଶ-ସେଡ ପଡ଼ିଯିବା ହେତୁ ଜଣେ ଶ୍ରମିକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଏଥିରେ ଦୁଇଜଣ ମହିଳା ବି ଗୁରୁତର ହୋଇଥିଲେ। ସେହିପରି ବର୍ଷି ଜିଲ୍ଲାରେ ବିଜୁଳି ମାରିବା ହେତୁ ବୁଜୁଆନ ଯାବକଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ବର୍ଷିର ଦେବରୁଆ ଗ୍ରାମରେ ଗଢ ପଡ଼ିଯିବା ହେତୁ ତିରିଶ ବର୍ଷୀୟ ବିଶାଳଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି।











## ୧୫ ଜଣ ଅନାଥ ଶିଶୁ କନ୍ୟାଙ୍କ ମାଆ ସାଜିଛନ୍ତି କାଞ୍ଚନବାଳା ଅବକାରୀ ଚଢ଼ାଉ, ୩ ଗିରଫ

କଳେଶ୍ୱର, ୧୩ । ୬ (ନିପୁ): ଅର୍ଥ ସର୍ବଶ୍ୱ ଦୁନିଆରେ ଅର୍ଥ ଉପାର୍ଜନ କରି ନିଜ ନିଜ ପରିବାର ସହିତ ବିଳାସ ବ୍ୟୟନରେ ମସଗୁଲ ରହିବାକୁ ଅଧିକାଂଶ ପସନ୍ଦ କରୁଥିବା ବେଳେ ଅନାଥ ପିଲା ମାନଙ୍କୁ ମଣିଷ କରିବାର ନିଶା ଘାରିଛି ବିଧବା କାଞ୍ଚନବାଳା କ'ଣ ସେତୁରେ ଲକ୍ଷ୍ମଣର କୁଳ ଗୋପାମୋହନପୁର ଫାଟାଘର ସରସିକା ଗ୍ରାମରେ ବାସ କରନ୍ତି କାଞ୍ଚନବାଳା ପରିତ୍ରା(୭୦) । ସ୍ୱାମୀ ରବାହୁ ଓ ଦୁଇ ପୁଅ ବିଶ୍ୱନାଥ ଏବଂ ବୈଦ୍ୟନାଥ କ ସହ ହସ ଖୁସିରେ ସଂସାର ଚାଲୁଥିଲା । ସ୍ୱାମୀ ହାଲତୁଲର ଶିକ୍ଷକତା ରୁ ଅବସର ନେବାପରେ ଗତ ୨୦୦୮ ମସିହା ରେ ଆରପାରି କୁ ଚାଲିଗଲେ । ଦୁଇ ପୁଅ ମଧ୍ୟରୁ ବଡ଼ ପୁଅ ବିଶ୍ୱନାଥ କାଞ୍ଚନିୟର ଓ ସାନପୁଅ ବୈଦ୍ୟନାଥ ନୈାସେନରେ ଚାକିରି କରି ନିଜ ନିଜ ପରିବାର ସହ ବିଦେଶରେ ବସବାସ କରୁଛନ୍ତି । ସେମାନେ ମାଆ କାଞ୍ଚନବାଳା କୁ ନିଜ ପାଖରେ ରଖିବାପାଇଁ ବାରମ୍ବାର ନିବେଦନ କରୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପୁଅ ମାନଙ୍କ ପାଖରେ ନ ରହି ନିଜ ଗ୍ରାମରେ ଥିବା



ନିଜ ଘରକୁ ଆନନ୍ଦମୟା କନ୍ୟାଶ୍ରମ ନାମକ ଏକ ଆଶ୍ରମ କରି ୨୦୧୩ ମସିହାରୁ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ଚଳାଇ ଆସୁଛନ୍ତି । ୧୫ ଜଣ ଅନାଥ ଶିଶୁ କନ୍ୟା ମାନଙ୍କୁ ଉକ୍ତ ନିକେ ସେମାନଙ୍କ ଖର୍ଚ୍ଚ ବହନ କରି ଚାଲିଛନ୍ତି । ଗ୍ରାମ ସ୍କୁଲରେ କନ୍ୟା ମାନଙ୍କୁ ପାଠ ପଢ଼ାଉଛନ୍ତି । ଚଳିତବର୍ଷ ତାଙ୍କ ଆଶ୍ରମରେ ଥିବା କନ୍ୟା ମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରୁ ୫ମ ଶ୍ରେଣୀର ବାଉଁଶ ପରୀକ୍ଷାରେ ବର୍ଷା ଚତୁର୍ଥ ପ୍ରଥମ, ମାତା ୨ୟ ଓ ପୁଅ ବିଂ ଶ୍ରୀ ପ୍ରଥମ ଥିବାର

କରିଛନ୍ତି । ସେହିପରି ସୁଜାତା ହାଁସବା ୩ୟ ଶ୍ରେଣୀରେ ପ୍ରଥମ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ନିଲିମା ବିଂ ୧ମ ଶ୍ରେଣୀରେ ପ୍ରଥମ ହୋଇଛନ୍ତି । କନ୍ୟା ମାନଙ୍କ ଭଲ ପାଠପଢ଼ା କୁ ନେଇ ଗର୍ବ କରନ୍ତି କାଞ୍ଚନବାଳା । ସେହିପରି ସୁଜାତା ହାଁସବା, ପୁରା ବିଂ, ମିନି ବିଂ, ମାତା ବିଂ ବାପା ମାଆ ହେଉଛନ୍ତି ହୋଇଥିବାରୁ ଏମାନଙ୍କୁ ଅଧିକ ସ୍ନେହ କରନ୍ତି କାଞ୍ଚନବାଳା । ଆଶ୍ରମ ଚଳାଇବାର ଖର୍ଚ୍ଚ ବିଷୟରେ ପଚାରିବାରୁ ସେ କୁହନ୍ତି ଯେ, ସ୍ୱାମୀ କ ପେନସନ ଓ କଳେଶ୍ୱର ସ୍ଥିତ ଘରଭଡ଼ା ସହିତ ଚାଷକର୍ମରୁ ହେଉଥିବା ଆୟପରେ ଯେତିକି ନିୟତ୍ତ ପଡ଼େ ତୁଳ ପୁଅ ତାକୁ ଭରଣା କରନ୍ତି । ବିନା ସରକାରୀ ସହାୟତାରେ ୭ ବର୍ଷଧରି ଆଶ୍ରମ ଚଳାଇବା କେତେ କଷ୍ଟଭରଣ ତଥା ସେ ନିଜ ମୁହଁରେ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି । ଯଦି ଉଭୟ କେନ୍ଦ୍ର ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ଉକ୍ତ ଆଶ୍ରମ ପ୍ରତି ଦୃଷ୍ଟି ଦିଅନ୍ତେ ତାହେଲେ ସେ ଅଧିକ କନ୍ୟା ମାନଙ୍କୁ ରଖି ଶିକ୍ଷା ଓ ସଂସ୍କାର ଦେଇ ସମାଜର ମୁଖ୍ୟୋତ୍ତରେ ସାମିଲ କରାଇବାରେ ସଫଳ ହୋଇଥାନ୍ତେ ।



କଳେଶ୍ୱର, ୧୩ । ୬ (ନିପୁ): ଅତୀତ ଭାବେ ଚଢ଼ାଉ କରି ୧୬ ବୁଧବାର ବିକ୍ରୟିତ ସଂଖ୍ୟାରେ ଅବକାରୀ ଏସ୍ପି ରାଜେନ୍ଦ୍ର ଭଦ୍ରାଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ୍ରମେ କଳେଶ୍ୱର ଓ ଭୋଗରାଇ ଅବକାରୀ ଥାନା ଅଧିକାରୀ ହରପ୍ରସାଦ ରଣାଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ଏକ ୫ ଜଣିଆ ଟିମ୍ କମିଟି ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଅବକାରୀ, କାଳିବାର, ପୁଟିଶା ଅଂଚଳରେ ଅତୀତ ଭାବେ ଚଢ଼ାଉ କରି ୧୬ ବୋତଲ ପର୍ଯ୍ୟବସାୟ ମାକି ଓ ୬ ଜଣଙ୍କୁ ଶିରୀର୍ ଲିକର ବିଦେଶୀ ମଦ ଜବତ କରିବା ସହିତ ଝରଣା ସିଂ, ଜୟନ୍ତୀ ଦାସ ଓ ବେଣୁଧର ନାୟକଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିଛନ୍ତି । ଉକ୍ତ ଚଢ଼ାଉରେ ଏସଂଖ୍ୟାଲ ଦଳଗୋବିନ୍ଦ ଧଳ, କନକେଶ୍ୱର ରାଜାବ ନ ହୁଁର ।, ମ.ର. ଚିଂ, କ.ସ.ବ. କମିଟି, କାଳିବାର, ପୁଟିଶା ଅଂଚଳରେ

## ମାଆର ରଣ ଟଙ୍କା ପାଇଁ ମାତୃଶାଳ ପୁଅର ଆତ୍ମହତ୍ୟା ବଜ୍ରାଘାତରେ ଗୋଟିଏ ପରିବାରର ୩ ଆହାତ, ଜଣେ ଗୁରୁତର

ଡେକାନାଲ, ୧୩ । ୬ (ନିପୁ): ଡେକାନାଲ ଗାଉଁ, ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଷ୍ଟେସନ ବଜାର ଫାଣ୍ଡି ଅଧିନ ତମସାହିର ଜନିକା ମହିଳା ଗତ ୨ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ଜଣକ ଠାକୁ ଟଙ୍କା ରୁଣ ନେଇ ସୁଧ ସହିତ ପରିଶୋଧ କରିଥିବା ବେଳେ ସମସ୍ତା ମହିଳାଙ୍କ ପୁଅକୁ ରୁଣ ପ୍ରଦାନକାରୀଙ୍କ ସମ୍ପର୍କିୟ ମାନେ ମାତ ମାରିବା ଯୋଗୁଁ ଅପମାନ ସହି ନ ପାରି ଯୁବକ ଜଣକ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିବା ଘଟଣା ମୁଖ୍ୟ ଆଲୋଚନାର ବିଷୟ ହୋଇଛି । ଘଟଣାରୁ ପ୍ରକାଶ ଯେ, ଗତ ୨ ବର୍ଷ ପୂର୍ବେ ସ୍ଥାନୀୟ ହାଟରୋଡ଼ ସ୍ଥିତ ନୁଆସାହିର କନିକା

ବନ୍ଧୁ ଘରକୁ ଫେରିବା ପରେ ଅପମାନ ସହି ନ ପାରି ମାଆଙ୍କ ଶାଢ଼ୀକୁ ବେକରେ ଗୁଡ଼ାଇ ଘର କିଡ଼ିରେ ଝୁଲି ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିଥିଲେ । ପରିବାର ସଦସ୍ୟମାନେ ଘଟଣା ଦେଖି ବବଲୁକୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବା ପରେ କିଲୁ ମୁଖ୍ୟ ଚିକିତ୍ସାକର୍ମକୁ ନେଇଥିଲେ । ସେଠାରେ ତାଙ୍କୁ ଚାଲୁ ପରୀକ୍ଷା କରି ମୁତ ଯୋଷଣା କରିଥିଲେ । ଖବର ପାଇ ତାଙ୍କୁ ଉଦ୍ଧାର କରିବା ପାଇଁ ସ ପହଞ୍ଚି ଶବକୁ ଜବତ କରିବା ସହିତ ଏକ ଅପମୂର୍ତ୍ତ୍ୟ ମାମଲା ରୁଜୁ କରି ପରିବାରକୁ ଶବ ହସ୍ତାନ୍ତର କରିଥିଲେ । ଶବକୁ ପରିବାର ସଦସ୍ୟ ନେଇ

ହାଟରୋଡ଼ ସ୍ଥିତ ସହରର ମୁଖ୍ୟ ରାସ୍ତାରେ ଶବରଖି ଅଭିଯୁକ୍ତ ମାନଙ୍କୁ ଗିରଫ ଦାବା କରି ରାସ୍ତାରୋକ୍ କରିଥିଲେ । ରାସ୍ତାରୋକ ସ୍ଥଳରେ ଗାଉଁ ଥାନା ଅଧିକାରୀ ଅଭିନବ ତାକୁଆ ଏବଂ ଷ୍ଟେସନ ରୋଡ଼ ଫାଣ୍ଡି ଅଧିକାରୀ ରସାନନ୍ଦ ନାୟକ ସଦକବଳେ ପହଞ୍ଚି ଅବରୋଧକାରୀଙ୍କୁ ବୁଝାସୁଧା କରିବା ସହିତ ଅଭିଯୁକ୍ତ ମାନଙ୍କୁ ଗିରଫ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେବାକୁ ରାସ୍ତା ଅବରୋଧ ପ୍ରତ୍ୟାହତ ହୋଇଥିଲା । ମାଆର ରୁଣ ଟଙ୍କା ପାଇଁ ପୁଅ ମାତୃଶାଳ ଆତ୍ମହତ୍ୟା କରିବା ଘଟଣା ଆଲୋଚନାର ବିଷୟ ହୋଇଛି ।



କାମାକ୍ଷାନଗର, ୧୩ । ୬ (ନିପୁ): କିଲୁ କାମାକ୍ଷାନଗର ଥାନା ରାଇବୋଲ ପଂଚାୟତ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଶାନ୍ତକନ୍ୟା ଗ୍ରାମରେ ଗୁରୁବାର ଦିନ ଭୋର ୪ଟା ବେଳେ ବଜ୍ରାଘାତ ଘଟି ଗୋଟିଏ ପରିବାରର ତିନି ଜଣ ଗୁରୁତର ଓ ଆହାତ ହୋଇଛନ୍ତି । ଗୁରୁତର ଜଣକ ହେଲେ ଗ୍ରାମର ଗଣେଶ୍ୱର

## ଉତ୍କଳ ରଜକ ମହାସଂଘର ସାଂସଦଙ୍କୁ ସାକ୍ଷାତ ନିରବଦୃଷ୍ଟା ସାଜିଛି ପ୍ରଶାସନ ବୃଦ୍ଧିପାଇଁ ବେଆଇନ ବାଲି ଉଠାଣ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୩ । ୬ (ନିପୁ): ଉତ୍କଳ ରଜକ ମହାସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ଏକ ପ୍ରତିନିଧି ଦଳ ଯାଜପୁରର ନବନିର୍ବାଚିତ ସାଂସଦ ଶର୍ମିଷ୍ଠା ସେଠାକୁ ଡାକ ଭୁବନେଶ୍ୱର ସ୍ଥିତ

ବାସଭବନରେ ସୌଜନ୍ୟ ମୂଳକ ସାକ୍ଷାତ କରି ପୁଷ୍ପଗୁଡ଼ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ସାଂସଦ ସେଠାକୁ ପିତା ଏମନେ ମୋହନ ସେଠା ଓ.ଏସ୍.କି.ବି.ର ପୂର୍ବତନ କର୍ମଚାରୀ ତଥା ଉତ୍କଳ ରଜକ ମହାସଂଘର ପୂର୍ବତନ ଉପସଭାପତି ହୋଇଥିବାରୁ ତାଙ୍କୁ ଅମର ଆମ୍ବର ସଦ୍‌ଗତି କାମନା କରି ଏକ ମିନିଟ୍ ନିରବ ପ୍ରାର୍ଥନା କରାଯାଇଥିଲା । ଏହି ପ୍ରତିନିଧି ଦଳରେ ସଂଘର ସଭାପତି ହରିହର ସେଠା, ଉପସଭାପତି ମହେନ୍ଦ୍ର ନାୟକ, ମୁଖ୍ୟ ସାଧାରଣ ସଂପାଦକ ଅକ୍ଷୟ ଚନ୍ଦ୍ର ସେଠା, ସହକାରୀ ମୁଖ୍ୟ ସାଧାରଣ ସଂପାଦକ ତଥା ନଗର ବନ୍ଧୁ ମାନଗୋବିନ୍ଦ ସେଠା ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ ।

ବାରି ପଦା, ୧୩ । ୬ (ନି.ପୁ): ତହସିଲ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଯମୁନାଦେଇପୁର ମୌଜା ତଥା ବାରିପଦା ପୌରାଞ୍ଚଳ ମଧ୍ୟରେ ଭଞ୍ଜପୁର ଶାସନ, ଶେଷ ଭାଗରେ ବିପୋଡ଼ ନଦୀ ବୋହିଯାଇଛି । ଟାଙ୍କିସାହି ଏବଂ ବୁଡ଼ାଖମାରା ରାସ୍ତା ମଧ୍ୟ ଏହି ନଦୀକୁ ନିରବ କରୁଛି । ଦୀର୍ଘ ବର୍ଷ ଧରି ଏହି ପ୍ରତିନିଧି ଦଳରେ ସଂଘର ସଭାପତି ହରିହର ସେଠା, ଉପସଭାପତି ମହେନ୍ଦ୍ର ନାୟକ, ମୁଖ୍ୟ ସାଧାରଣ ସଂପାଦକ ଅକ୍ଷୟ ଚନ୍ଦ୍ର ସେଠା, ସହକାରୀ ମୁଖ୍ୟ ସାଧାରଣ ସଂପାଦକ ତଥା ନଗର ବନ୍ଧୁ ମାନଗୋବିନ୍ଦ ସେଠା ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ ।

ସରକାରଙ୍କ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖି ଶବ୍ଦ ଯୋଗଦେବା ବେଳେ ସବୁବେଳେ ଟ୍ରାକ୍ଟର ଯିବା ଆସିବା କରୁଥିବାରୁ ଟାଙ୍କିସାହି, ଯମୁନାଦେଇପୁର ଉ.ପ୍ରା. ବିଦ୍ୟାଳୟ, ଭଞ୍ଜପୁର ଶାସନ, ବୁଡ଼ାଖମାରା ଉ.ପ୍ରା. ବିଦ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମୁଖ ରାସ୍ତା ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ନଷ୍ଟ ବୁଡ଼ାଖମାରା ରାସ୍ତା ମଧ୍ୟ ଏହି ନଦୀକୁ ନିରବ କରୁଛି । ଦୀର୍ଘ ବର୍ଷ ଧରି ଏହି ପ୍ରତିନିଧି ଦଳରେ ସଂଘର ସଭାପତି ହରିହର ସେଠା, ଉପସଭାପତି ମହେନ୍ଦ୍ର ନାୟକ, ମୁଖ୍ୟ ସାଧାରଣ ସଂପାଦକ ଅକ୍ଷୟ ଚନ୍ଦ୍ର ସେଠା, ସହକାରୀ ମୁଖ୍ୟ ସାଧାରଣ ସଂପାଦକ ତଥା ନଗର ବନ୍ଧୁ ମାନଗୋବିନ୍ଦ ସେଠା ପ୍ରମୁଖ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ ।

ଘର କାମ ପାଇଁ ଉପଯୋଗୀ ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଲୋକମାନେ ଏସବୁ ଜାଣି ନପାରି ଠକାମିର ଶିକାର ହେଉଥିବା ବେଳେ ମାଲିକମାନେ ଅତ୍ୟଧିକ ଲାଭ ପାଉଛନ୍ତି । ସ୍ଥାନୀୟ ଅଞ୍ଚଳର ବାସିନ୍ଦା ବିଶେଷ କରି ବରିଷ୍ଠ ନାଗରିକ କ୍ଷେତ୍ରରେ କିଲୁ ପ୍ରଶାସନ ପାଖରେ ଏପରି ବେଆଇନ ବାଲି ଉଠାଣ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଆସୁଥିଲେ ଏବଂ ଏ ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ବହୁବାର ଖବର ପକାଶିତ ହେବାପରେ ମଧ୍ୟ ଅଭିଯୋଗ ରତ ଶନିବାର ଦିନ ଶହଶହ ଟ୍ରାକ୍ଟର ବାଲିଉଠାଣ ଶାସନ ମନ୍ଦିର ସମ୍ମୁଖ ଦେଇ ଯାଇଥିବା ରାସ୍ତାର କିଛି ଦୂରରେ ନିର୍ମୂଳ ହେଉଥିବା ଗୁଡ଼ ନିର୍ମାଣରେ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଉଥିବାର ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଛି । ଏହି ଘାଟରୁ ଉଠାଯାଉଥିବା ବାଲି

## ଗମନାଗମନରୁ ବଞ୍ଚିତ ତାଳବୋରେଇ ଆଦିବାସୀପତ୍ରା ଗ୍ରାମ

ପୋଲସରା, ୧୩ । ୬ (ନି.ପୁ): ରାଜ୍ୟର ସର୍ବାଙ୍ଗୀନ ଉନ୍ନତି ପାଇଁ ସରକାର ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ଯୋଜନାକୁ ସାକାର କରିବା ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ପ୍ରକାର ଉପାୟ କରିଆଣେ ଆବଶ୍ୟକ ସ୍ତରେ ଅର୍ଥ ପ୍ରଦାନ କରୁଛନ୍ତି । ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ସର୍ବସାଧାରଣ ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ନିୟମ ପ୍ରକାରେ କୌଣସି ପ୍ରକାର ମୌଳିକ ସୁବିଧାରୁ ବଞ୍ଚିତ ନହୋଇ ରହନ୍ତୁ । ଉକ୍ତ ମୌଳିକ ସୁବିଧା ଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସଡ଼କ ଅନ୍ତର୍ଭୁକ୍ତ ଅଟେ । ଯୋହେତୁ ଯାତାୟତରେ ସୁବିଧା ନଥିବ ତେବେ ବାଲି ସବୁ ଯୋଜନା ମୂଲ୍ୟାଂକନ ଅଟେ । ଏହାର କ୍ଳାନ୍ତ ପ୍ରମାଣ ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲାରେ ଥିବା ରାଞ୍ଜାମ ୧୨୪ନଂ ପୋଲସରା ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀ । ଏହି ମଣ୍ଡଳୀରେ ଆଜି ମଧ୍ୟ ଏହିପରି ଗ୍ରାମ ଅଛି ଯେଉଁ ଗ୍ରାମକୁ ଯିବା ଆସିବା ପାଇଁ ରୋଗୀ ରାସ୍ତାଟିଏ ନାହିଁ । ଦେଶ ସ୍ୱାଧିନ ହେବାର ୭୦ବର୍ଷରୁ ଉର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ମୂଲ୍ୟବାନ ସମୟ ଅତିବାହିତ ହୋଇଯାଇଛି ଅଥଚ ଉକ୍ତ ଗ୍ରାମକୁ ସଡ଼କଟିଏ ନଥିବା ଯୋଗୁଁ ଶାସକ ଓ ପ୍ରଶାସକ ଉଭୟଙ୍କ ପାଇଁ ଅତି ଲଜ୍ୟାକରଣ ଅଟେ ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରାଗଲେ କୌଣସି ଅତ୍ୟୁକ୍ତି ହେବନାହିଁ । ଉକ୍ତ ଗାଁରେ ନାମ ହେଉଛି ତାଳବୋରେଇ ଆଦିବାସୀପତ୍ରା । ଏହି ଗ୍ରାମଟି ପୋଲସରା ବ୍ଲକର ନିମ୍ନ ଗ୍ରାମ ପଞ୍ଚାୟତରେ ରହିଛି । ଗ୍ରାମଟି ନିମ୍ନ ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତ ପ୍ରାୟ ପଞ୍ଚାଶ କିଲୋମିଟର ଦୂରତାରେ ଅବସ୍ଥିତ ବିଜଣା ପର୍ବତ ନିକଟରେ ରହିଛି । ଗ୍ରାମଟି ନିମ୍ନ ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତର ଏକ ଖୁବ୍ ନିମ୍ନ ଅଟେ । ଗାଁଟିରେ ଆଦିବାସୀ ସଂଖ୍ୟାଲଘୁ ସଂପ୍ରଦାୟର ୨୫ଗୋଟି ପରିବାରରେ ପ୍ରାୟ ୧୦୦ଜଣ ଆବାଳ ବୃଦ୍ଧ ବନିତା ବସବାସ କରି ରହୁଅଛନ୍ତି । ଗ୍ରାମକୁ ନିମ୍ନ ଗ୍ରାମ ଓ ଉକ୍ତ ପଞ୍ଚାୟତରେ ସ୍ଥିତ ବିଲେଇଖୁରି ଗ୍ରାମ ସହିତ ଆଜି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସଡ଼କ ଯୋଗେ ସଂଯୋଗ ନହୋଇପାରିଥିବାରୁ ଗ୍ରାମର ପିଲାମାନେ ବିଲେଇଖୁରି ଓ ନିମ୍ନ ଗ୍ରାମସ୍ଥିତ ବିଦ୍ୟାଳୟକୁ ପାଠପଢ଼ି ଯିବାରେ ଘୋର ଅସୁବିଧାର ସମ୍ମୁଖିନ ହେବା ସହିତ ଗ୍ରାମର କୌଣସି ପୁରୁଷ, ମହିଳା ଓ ପିଲାମାନଙ୍କ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଗୁରୁତର ସମସ୍ୟା ଦୃଷ୍ଟି ହେଲେ ସଡ଼କ ନଥିବା ଯୋଗୁଁ ଆବଶ୍ୟକ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବାକୁ ବଞ୍ଚିତ ହୋଇ ରହୁଛନ୍ତି । ସବୁଠାରୁ ଦୁଃଖର ବିଷୟ ଏହି ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟସେବା

ଆବାବରୁ ସମସ୍ତେ ସମୟେ ଗର୍ଭବତ ମହିଳା ଓ ପିଲାମାନେ ଗୁରୁତର ଅବସ୍ଥାରେ ଜରୁରୀକାଳିନ ଆସ୍ତ୍ରଲେଦୁ ସେବା ନପାଇପାଉଥିବା ଯୋଗୁଁ ଅକାଳ ମୃତ୍ୟୁବରଣ କରୁଛନ୍ତି । ଯାହାକି ସରକାରଙ୍କ ଶିଶୁ ସମ୍ପର୍କିତ ବିକାଶ ସହିତ ଜନନୀ ପୁରୁଣା ଯୋଜନା ସମ୍ପର୍କିତ ଗୁଡ଼ିଏ ଫୋଲ ମାରିଛି ବୋଲି ଉଲ୍ଲେଖ କରାଗଲେ କୌଣସି ଅପରାଧ ହେବ ନାହିଁ । ତକଦିନେ ଏହି ସଡ଼କ ସମସ୍ୟାକୁ ଦୂର କରିବା ପାଇଁ ଉକ୍ତ ନିମ୍ନ ଗ୍ରାମପଞ୍ଚାୟତ ମହିଳା ସରପଞ୍ଚ ହରପ୍ରିୟା ସାହୁଙ୍କ ନିକଟରେ ଉକ୍ତ ତାଳବୋରେଇ ଆଦିବାସୀପତ୍ରା ଗ୍ରାମବାସୀ ବୃଦ୍ଧ ଦୃଷ୍ଟି ଆକର୍ଷଣ କରିବା ମଧ୍ୟ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ରଖି ରାଷ୍ଟ୍ର ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟକୁ ବନ୍ଦ କରିବା ନିମନ୍ତେ ବୁଲୁ ପ୍ରଶାସନ ନିକଟରେ ଅଭିଯୋଗ କରିବା ଦ୍ୱାରା ରାଷ୍ଟ୍ରାକାମ ବନ୍ଦ କରିଦିଆଗଲା । ପରେ ଏହି ବିଷୟ ତାଳବୋରେଇ ଗ୍ରାମବାସୀ ଜାଣିପାରି ତଳିତ ଜୁନମାସ ୧୨ତାରିଖ ବୁଧବାର ସରପଞ୍ଚକ କରିଆଣେ ସରପଞ୍ଚ ପ୍ରତିନିଧି ଲଠୁକିଶୋର ସାହୁଙ୍କ ନେତୃତ୍ୱରେ ପୋଲସରା ବିଡିଓ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ଆସି ବିଡିଓଙ୍କୁ ଅନୁପସ୍ଥିତରେ ଡ୍ରେଟିରେ ଥିବା ଜି.ପି.ଓ ଗୋପବନ୍ଧୁ ବେହେରା ମାଧ୍ୟମରେ ଗଞ୍ଜାମ ଜିଲ୍ଲାପାଳ ଛତ୍ରପୁର ଏକ ଦାବିପତ୍ର ଦେଇଛନ୍ତି । ଉକ୍ତ ଦାବିପତ୍ରରେ ସେମାନଙ୍କ ରାଷ୍ଟ୍ର ନିର୍ମାଣ ବିଷୟକୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇ ସୁବିଚାର ପୂର୍ବକ ଅଧାରୁ କାର୍ଯ୍ୟ ବନ୍ଦଥିବା ରାଷ୍ଟ୍ର ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଆରମ୍ଭ କରିବା ସମାପ୍ତ କରିବି ଓ ମହୋଦୟଙ୍କୁ ଅସେବ ପ୍ରଦାନ କରିବାକୁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି ।

## ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଖୁଣ୍ଟ ପକାଇବାକୁ ପିପିଲିରେ ରଥଯାତ୍ରା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ ନେଇ ଉତ୍ତେଜନା

ଡେକାନାଲ, ୧୩ । ୬ (ନି.ପୁ): ବାଟ୍ୟାପରେ ଯଥାଶୀଘ୍ର ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସଂଯୋଗ କରିବା ନିମନ୍ତେ ଶକ୍ତି ସଚିବ ହେମନ୍ତ ଶର୍ମା ଡେକାନାଲରେ ପହଞ୍ଚି ବିଦ୍ୟୁତ୍ ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଦେଇଥିଲେ । ବଡ଼ ଆକ୍ଟିଭ ହକଠାରେ ଡେକାନାଲ କଣାସ ରାଷ୍ଟ୍ର ୧ ଘଣ୍ଟା ଅବରୋଧ । କିନ୍ତୁ ବଡ଼ ଆକ୍ଟିଭ ହକଠାରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ପୋଲ ପକାଇବାକୁ ନେଇ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ମନା କରିବାରୁ ବଡ଼ ଆକ୍ଟିଭ ଗ୍ରାମବାସୀ



ଡେକାନାଲ କଣାସ ରାଷ୍ଟ୍ର ଏକ ଘଣ୍ଟା ଅବରୋଧ କରି ରାଷ୍ଟ୍ର ରୋକ କରିଥିଲେ । ଖବର ପାଇ ଘଟଣାସ୍ଥଳରେ ଡେକାନାଲ ପୋଲିସ ଏକ ଟିମ୍ ସହିତ ଏସଆଇ ଚୁନା ଶବ୍ଦର ଏସଂଖ୍ୟାଲ ଗ୍ରାମବାସୀ ପାଇଗାଳ ପହଞ୍ଚି ବିଦ୍ୟୁତ୍ ବିଭାଗୀୟ ଅଧିକାରୀ ଓ ଆୟୋଜନକାରୀଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରି ସେହି ଜାଗାରେ ଖୁଣ୍ଟ ପତି ଆସରାକାଳି ଗ୍ରାମମାନଙ୍କରେ ବିଦ୍ୟୁତ୍ ସଂଯୋଗ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରାଯିବା ପାଇଁ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଦେବାକୁ ରାଷ୍ଟ୍ରରୋକକୁ ହଟିଥିଲା ବୋଲି ଡେକାନାଲ ପୋଲିସ ସୂଚନା ଦେଇଛି ।

## ପିପିଲିରେ ରଥଯାତ୍ରା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ



ପିପିଲି, ୧୩ । ୬ (ନି.ପୁ): ପିପିଲି ପତିତବାନ ଦେବ ମନ୍ଦିର ପରିସରରେ ରଥଯାତ୍ରା ନିମନ୍ତେ ରଥ ପରିଚାଳନା କମିଟିର ପ୍ରସ୍ତୁତି ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଛି । କମିଟିର ସଭାପତି ରମେଶ ଚନ୍ଦ୍ର ଶତପଥୀ ଅଧ୍ୟକ୍ଷତାରେ ସମ୍ପାଦକ ପ୍ରଭାତ କୁମାର ମହାପାତ୍ର ସଭା ପରିଚାଳନା କରିଥିଲେ । ଏହି ବୈଠକରେ ସ୍ୱାନୟାତ୍ରା ଠାରୁ ଶ୍ରୀଗୁଣ୍ଡିଚା, ବାହୁଡ଼ା, ସୁନାବେଶ ଓ ନିଳାଦ୍ରି ବିକଳ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସମସ୍ତ ନାଡ଼ିକାନ୍ତି ସମ୍ପର୍କରେ ସୂଚାରୁରୂପେ ଶାନ୍ତି ଶୁଖାଳା ପରିସ୍ଥିତି ଓ ରଥଟଣା ସମୟରେ ଗ୍ରାମିକ ସମସ୍ୟା ପ୍ରତି ଗୁରୁତ୍ୱ ଦିଆଯିବା ନେଇ ସମସ୍ତଙ୍କ ସହଯୋଗର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି ବୋଲି ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ସେହିପରି ଏନଏସି କାର୍ଯ୍ୟନିବାହୀ ଅଧିକାରୀ କାର୍ଯ୍ୟନିବା ଜେନା ପରିମଳ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ଅଧିକ ଦୂରାନ୍ତ କରାଯିବ ବୋଲି ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ । ସୁନାବେଶ ଓ ହେରାପଞ୍ଚନା ଦିନ ପ୍ରତିବର୍ଷ ପରି ସଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ପରିବେଷଣ କରାଯିବ ବୋଲି କମିଟିରେ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଛି । ଏହି ବୈଠକରେ ପିପିଲି ଥାନା ସେକେଣ୍ଡ ଅଫିସର ସଂଘନିତ୍ରା ଚାନ୍ଦ ବରିଷ୍ଠ ଆଇନଜୀବୀ ସୁଧାଋଣୀ ପରିତ ପୂଜକ ଓ ସେବାୟତ ମାନେ ଏହି ବେଠକରେ ଉପସ୍ଥିତ ଥିଲେ ।





‘ମିଶ୍ର ମୋର ଦେହ ଏ ଦେଶ ମାଟିରେ,  
ଦେଶବାସୀ ତାଲି ଯାଆନ୍ତୁ ପିଠିରେ ।  
ଦେଶର-ସୁରାଜ୍ୟ ପଥେ ଯେତେ ଗାଡ଼  
ପୁରୁ ତହିଁ ପଡ଼ି ମୋର ମାଂସ ହାଡ଼ ।

### ଗୀତାଞ୍ଜାନ

ସର୍ବଭୂତସ୍ଥିତ ଯୋ ମାଂ ଭଜତ୍ୟେକତ୍ୱମାସ୍ମିତଃ ।  
ସର୍ବଥା ବରମାନୋଽପି ସ ଯୋଗୀ ମୟି ବର୍ତ୍ତତେ ॥  
ଅର୍ଥ: ଯେଉଁ ପୁରୁଷ ଏକାଭାବରେ ସ୍ଥିତ ହୋଇ ସମସ୍ତ ପ୍ରାଣୀଙ୍କ ଠାରେ  
ଆତ୍ମପୁରରେ ସ୍ଥିତ ମୋତେ (ସର୍ବଦାନନ୍ଦନ ସ୍ୱରୂପଦେବଙ୍କୁ) ଭଜନ୍ତି,  
ସେହି ଯୋଗୀ ସକଳପ୍ରକାରେ କ୍ରିୟାକଳାପ କରୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ମୋ ସହିତ ହିଁ  
ସକଳ କ୍ରିୟା କରୁଥାନ୍ତି । ॥



## ଦୀର୍ଘ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହ

ମୌସୁମୀ କେବଳ ଛୁଟି ଯାଉଛି । ଓଡ଼ିଶାକୁ କିଛି ମୌସୁମୀ ଛୁଟି ନାହିଁ ।  
ଓଡ଼ିଶାକୁ ମୌସୁମୀ ଆସିବା ନେଇ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ କୌଣସି ସ୍ପଷ୍ଟ ସୂଚନା ନାହିଁ ।  
ସପ୍ତାହକ ଭିତରେ ମୌସୁମୀ ଓଡ଼ିଶା ଛୁଟିବ ବୋଲି ପାଣିପାଗ ବିଭାଗ ଆକଳନ  
କରିଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷେ ଦେଶରେ ପ୍ରଚଣ୍ଡ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହ ପରିବେଶକୁ ଉତ୍ତପ୍ତ କରି  
ଦେଇଛି । ଚଳିତ ବର୍ଷ ଭାରତରେ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହ ସବୁଠାରୁ ଅଧିକ ସମୟ ଧରି  
ଚାଲିଛି ଏବଂ ବିଗତ ତିନି ଦଶନ୍ଧିର ରେକର୍ଡ ଭାଙ୍ଗିଛି । ଭୃତ୍ୟାସରେ ସବୁଠାରୁ  
ଲାମ୍ବ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହକୁ ଚଳିତ ବର୍ଷ ଦେଶବାସୀ ସାମ୍ରାଜ୍ୟ କରୁଛନ୍ତି । ସୂଚନା ଯୋଗ୍ୟ  
ଯେ ୧୯୮୮ରେ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହ ୩୩ଦିନ ଧରି ଚାଲିଥିବା ବେଳେ ୨୦୧୬ରେ  
ଏହା ୩୨ଦିନ ଧରି ଚାଲିଥିଲା । ଦେଶର ଦୁଇ ତୃତୀୟାଂଶ ଅଞ୍ଚଳ ଗ୍ରୀଷ୍ମ  
ଲହରୀରେ ଆଡ଼ତୁପାଡ଼ୁ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଜଳକଣ୍ଠ ମଧ୍ୟ ବଢ଼ିଯାଇଛି । ଅନେକ  
ଅଞ୍ଚଳରେ ପାଣି ଯୋଗାଣ ବନ୍ଦ ହୋଇଯାଇଥିବା ବେଳେ ନଦୀ, କୂଅ, ପୋଖରୀ,  
କୂଅ ପ୍ରଭୃତି ସୂକ୍ଷ୍ମ ଯାଇଥିବାରୁ ବଡ଼ ଧରଣର ପ୍ରାକ୍ ମୌସୁମୀ ମନୁଡ଼ି ଦେଖିବାକୁ  
ମିଳିଛି । ଉତ୍ତର ଓ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଭାରତର ଅନେକ ଅଞ୍ଚଳରେ ତାପମାତ୍ରା ଗତ କିଛି  
ଦିନ ହେଲା ୪୫ ଡିଗ୍ରୀ ସେଲସିୟସ ଉପରେ ରହିଛି । ରାଜଧାନୀ ଦିଲ୍ଲୀରେ  
ଅସମ୍ଭବ ଅପଣ୍ଡ ହୋଇ ପଡ଼ିଛି । ରାଜସ୍ଥାନର ବୁର, ଭରନପୁରସର ଆଲ୍ଲାବାଦ  
ଓ ବାନ୍ଦ ସହର ଏବେ ତତକାଳ କଡ଼େଇ ପାଲଟିଛି । ନିକଟ ଅତୀତରେ ଦିଲ୍ଲୀର  
ତାପମାତ୍ରା ୪୮ ଡିଗ୍ରୀ ସେଲସିୟସ ଛୁଟି ରେକର୍ଡ କରିଛି । ରାଜସ୍ଥାନରେ ବୁରରେ  
ଗତ ସପ୍ତାହରେ ଦୁଇଅର ତାପମାତ୍ରା ୫୦ ଡିଗ୍ରୀ ସେଲସିୟସ ଅତିକ୍ରମ କରିଥିବା  
ବେଳେ ବାନ୍ଦ ସହରରେ ତାପମାତ୍ରା ୪୯.୨ ଡିଗ୍ରୀ ସେଲସିୟସ ଓ ଆଲ୍ଲାବାଦରେ  
୪୮.୯ ଡିଗ୍ରୀ ସେଲସିୟସ ରହିଥିଲା । ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହ ହେତୁ ଉତ୍ତରପ୍ରଦେଶର  
ଝାନ୍ସୀରେ ଗତ ୧୧ ତାରିଖ ଦିନ କେବଳ ୧୫ ଡିଗ୍ରୀ ସେଲସିୟସରେ ଆଲ୍ଲାବାଦ  
ଓ ବାନ୍ଦ ସହର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଥିବା ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଓଡ଼ିଶାରେ ମଧ୍ୟ ନାହିଁ କୌଣସି ପରିସ୍ଥିତି ।  
ଯେଉଁ ସମୟରେ ଓଡ଼ିଶାରେ ମୌସୁମୀ ବର୍ଷା ହେବା କଥା ସେତେବେଳେ ଏଭଳି  
ତାପରେ ଆଡ଼ତୁପାଡ଼ୁ ହେଉଛନ୍ତି ରାଜ୍ୟବାସୀ । ସବୁଆଡ଼େ ଅସମ୍ଭବ ତାପ ।  
ରାଜ୍ୟ ତମାମ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହ ଜାରି ରହିଛି । ଆକାଶରୁ ଖରା ନୁହେଁ, ନିଆଁ ଝୁଲୁଛି ।  
ପ୍ରଚଣ୍ଡ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହରେ ଜଳୁଛି ସାରା ଓଡ଼ିଶା । ପ୍ରଚଣ୍ଡ ଗରମ ଓ ଗୁଳ୍ମଗୁଳ୍ମରେ  
ଲୋକେ ତହଳ ବିକଳ ହେଉଛନ୍ତି । ସାରା ରାଜ୍ୟ ଗରମ ଓ ଗୁଳ୍ମଗୁଳ୍ମରେ ଜଳବଳ  
ହେଉଛି । ରାଜ୍ୟସାରା ଜନଜୀବନ ଅସ୍ତବ୍ୟସ୍ତ ହୋଇପଡ଼ିଛି । ମନୁଷ୍ୟଠାରୁ ଆରମ୍ଭ  
କରି ପଶୁପକ୍ଷୀ ପ୍ରକଳ ଗ୍ରୀଷ୍ମରେ ଆଡ଼ତୁପାଡ଼ୁ ହେଉଛନ୍ତି । କୁନ୍ତ ଦ୍ୱିତୀୟ ସପ୍ତାହଠାରୁ  
ପ୍ରଚଣ୍ଡ ଖରା ଓ ଅସହ୍ୟ ଗୁଳ୍ମଗୁଳ୍ମ ଲାଗି ରହିଛି । ଘର ବାହାର ସବୁଠି ନିର୍ମାତ  
ତାପ । ନା ଘରେ ରହି ହେଉଛି, ନା ପଦାଳୁ ବାହାରି ହେଉଛି । ତାପରେ ଅସହ୍ୟ  
ହେଉଛନ୍ତି ଲୋକେ । ସୁଆଡ଼େ ଗଲେ, ଯେଉଁଠି ବି ଛିତା ହେଲେ ତାପକୁ  
ନିଷ୍କାର ମିଳୁନି । ସକାଳ ୧୦ଟାରୁ ସ୍ଥିତି ଅସମ୍ଭବ । ତହ ତହ ଖରାରେ ଘରୁ  
ପଦାଳୁ ବାହାରି ହେଉନି । ମଧ୍ୟାହ୍ନ ବେଳକୁ ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ମରିଚିକା ସୃଷ୍ଟି ହେଉଛି ।  
ଅପରାହ୍ଣ ୫ଟା ଯାଏ ରାଷ୍ଟ୍ରାଧିକାର ଶୁନ୍ୟଶାନ୍ତ । ପଶ୍ୟ ଓ ଆଖ୍ୟତରାଣୀ ଓଡ଼ିଶାରେ  
ଭୟଙ୍କର ଗ୍ରୀଷ୍ମ ଲହରୀ ଜାରି ରହିଥିବା ବେଳେ ଉପକୂଳବର୍ତ୍ତୀ କିଲ୍ଲୁଗୁଳ୍ମିକ  
ଗୁଳ୍ମଗୁଳ୍ମରେ ଅଶନିଶ୍ୱାସୀ ହୋଇଗଲେଣି । ଆକାଶ ମେଘ ବାଦଳରେ ଘୋଡ଼ା  
ରହୁଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଗରମରୁ ମୁକ୍ତି ମିଳୁନାହିଁ । ପ୍ରଚଣ୍ଡ ତାପ ଓ ଗ୍ରୀଷ୍ମ ପ୍ରବାହ ପଶ୍ୟ ଓଡ଼ିଶା  
ପାଇଁ ପ୍ରାଣାଘାତୀ ହୋଇଛି । ଦିନ ତ ଦିନ ଭାରିତେ ବେଗେ ଅସମ୍ଭବ ସାପାତକ ହୋଇଛି ।  
ଚଳିତ ବର୍ଷ ପ୍ରଥମଥର ଲାଗି ଭାରିତେ ତାପମାତ୍ରା ୩୨ ଡିଗ୍ରୀ ଛୁଟିଛି । ରାଜଧାନୀ  
ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ମଧ୍ୟ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି ତାପମାତ୍ରା । ଜନଜୀବନ ଦୁର୍ଦ୍ଦିସ ହୋଇପଡ଼ିଛି ।  
ଲୋକେ ନାହିଁ ନଥିବା ଅସୁବିଧାରେ ପଡ଼ିଛନ୍ତି । ଖରାରେ ଘରୁ ବାହାରିବା ପାଇଁ  
ନିରାପଦ ମଣ୍ଡଳାହାରି । ତାପ ସାଜକୁ ଘନଘନ ବିଦ୍ୟୁତ୍‌କାନ୍ଦ ବୋଧ ଉପରେ ନଳିତା  
ବିତା ସବୁଟି ହୋଇଛି । ଆଞ୍ଚଳିକ ପାଣିପାଗ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରୁ ମିଳିଥିବା ସୂଚନା ଅନୁଯାୟୀ  
ଗତ ୧୨ ତାରିଖ ଦିନ ରାଜ୍ୟର ୧୫.୫୮ ପ୍ରତିଶତରେ ପାରବ ୪୦ ଡିଗ୍ରୀ ସେଲସିୟସ  
ଉପରେ ରହିଥିବା ବେଳେ ସେଥିରୁ ୬୮ ପ୍ରତିଶତରେ ତାପମାତ୍ରା ୩୨ ଡିଗ୍ରୀ ଛୁଟିଛି ।  
ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ପ୍ରଚଣ୍ଡ ତାପ ଯୋଗୁଁ ଅସମ୍ଭବ ଆକାଶର ବ୍ୟଖ୍ୟା ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି ।  
ତେବେ ଗାଡ଼ି ମୋଟର ବୃଦ୍ଧି, ଶାତତାପ ନିୟନ୍ତ୍ରଣ ଯନ୍ତ୍ରର ବ୍ୟବହାର, କଳକାରଖାନାରୁ  
ନିର୍ଗତ ବାଷ୍ପ, ସବୁଜ ବଳୟ ଧୂଆଁ, ଜଳାଶୟନ ଆଭାବ ପ୍ରଭୃତି କାରଣ ବାୟୁମଣ୍ଡଳକୁ  
ଅଧିକ ଉତ୍ତପ୍ତ କରୁଛି । ତେଣୁ ଏଥିପ୍ରତି ଏବେଠାରୁ ମାନବ ସମାଜ ସତର୍କ ବୃଦ୍ଧି  
ନରଖିଲେ ଆଗକୁ ପରିସ୍ଥିତି ଅସମ୍ଭବ ହେବା ନିଶ୍ଚିତ ।

# ଉତ୍କଳୀୟ ସଂସ୍କୃତିର ପ୍ରତୀକ : ରଜପର୍ବ

ଅମିନୀଲୁ ରାୟ

ଅର୍ଥବେଦରେ ବର୍ଣ୍ଣିତ –  
“ମାତା ଭୃଗୁମୁ ପୁତ୍ରୋଽହଂ ପୁତ୍ରିବ୍ୟାଃ  
ପର୍ଜନ୍ୟାଃ ପିତା ସ ଉନ୍ନତ ପିତୃତ୍ୱଂ” ।  
ଅର୍ଥାତ୍ ଭୃଗୁ ହେଉଛି ମୋ ମାତା ଆଉ ମୁଁ ତା’ର  
ପୁତ୍ର । ପର୍ଜନ ବା ମେଘ ହେଉଛନ୍ତି ମୋ ପିତା ।  
ତେଣୁ ମୃତ୍ତିକା ବା ମୌସୁମୀର ଉପାସନା ସଂଗେ  
ସଂଗେ ତା’ର ମହତ୍ତ୍ୱ ଉପଲବ୍ଧି କରିବା ହେଉଛି  
ରଜପର୍ବର ମହାନ ଚାପୁର୍ଯ୍ୟ ।  
ପୁନଶ୍ଚ ‘ରଜସ୍’ ଶବ୍ଦରୁ ‘ରଜ’ର ସୃଷ୍ଟି । ଏହାର  
ଅର୍ଥ ରଜସ୍ୱଳା ବା ଉତ୍ତମତା । ଆମର ପରମ୍ପରା ଓ  
ବିଶ୍ୱାସ ଅନୁଯାୟୀ ବସୁମତୀ ଏହି ତିନି ଦିନ ରଜସ୍ୱଳା  
ହୁଏ । ଏହା ପରେ ବର୍ଷକ ପାଇଁ ସେ ହୁଏ  
ସୁଜନଶାଳୀ । ତେଣୁ ଉକ୍ତ ତିନି ଦିନ ପାଇଁ କୃଷିକର୍ମ  
ବନ୍ଦ ରଖି ବସୁମତୀକୁ ବିଶ୍ରାମ ଦିଆଯାଏ ।  
ଓଡ଼ିଶାରେ କେଉଁ ଆଦିମ କାଳରୁ ପାଳିତ  
ହୋଇଆସୁଥିବା ଏହି ତ୍ରୟ ଦିବସ ବ୍ୟାପୀ ରଜପର୍ବଟି  
ହେଉଛି ଏକ କୃଷିଭିତ୍ତିକ ପର୍ବ । କାରଣ ପ୍ରାଚୀନ  
ଇତିହାସକୁ ସୁରଣ କଲେ ଜଣାଯାଏ ସଭ୍ୟତାର  
ବିକର୍ତ୍ତନ ଧାରାରେ କୃଷି ଏକ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ସ୍ଥାନ  
ଅଧିକାର କରିଆସିଛି । ଏହି କୃଷିକୁ କେନ୍ଦ୍ରକରି  
ଗଠିତରହି ଗୋଷ୍ଠୀ ଜୀବନ ଓ ପରେ ଗୋଷ୍ଠୀକୁ  
କେନ୍ଦ୍ରକରି ଗଠିତରହି ଶେଷରେ କେତେ ପର୍ବବର୍ତ୍ତୀ,  
ଉତ୍ସବ, ମହୋତ୍ସବ ଇତ୍ୟାଦି । ଏହି ରଜପର୍ବକୁ  
ଓଡ଼ିଶାର ଏକ ଜାତୀୟ ପର୍ବ କହିଲେ ଅତ୍ୟୁକ୍ତି ହେବ  
ନାହିଁ । କାରଣ କାଳି, ଧର୍ମ, ବର୍ଷ ନିର୍ଦ୍ଦେଶରେ  
ସମସ୍ତେ ଏହି ପର୍ବରେ ଭାଗ ନେଇ ଅତ୍ୟୁକ୍ତି ଆନନ୍ଦ  
ମଧ୍ୟରେ ନିଜକୁ ହଲାଇ ଦେଖାନ୍ତି ।  
ଆଦ୍ୟ ଆଷାଢ଼ରେ ମେଘପ୍ରସାର ଆକାଶ ତଳେ  
ବକ୍ରର ଗୁରୁତ୍ୱମାନ ନାଦ ଶୁଣି ଭୋକ୍ତୃତ୍ୱ ଧରଣୀ  
ପ୍ରାଣରେ ଆସେ ପୁଲକର କୁଆର । କଠୋର  
ନିଦାଘର ନିପାତନରେ ମୁଗମାଣୀ ଧୂସର ଧରଣୀ  
ସୁନର୍ବୀର ସୁଜନର ନୂତନ ସ୍ୱପ୍ନରେ ଉନ୍ମତ୍ତ  
ହୋଇପାରେ ମଧ୍ୟ ଅନୁ ପ୍ରଠିକ ନିମତ୍ତେ ଅତି ସୁଖ  
ଧରି ମଣିଷ ମୃତ୍ତିକା ଓ ମୌସୁମୀ ଉପରେ ହିଁ ସଦାସର୍ବଦା  
ନିର୍ଭର କରିଆସିଛି ।  
ମିଥୁନ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଦିନ ମୌସୁମୀ ଏବଂ ମୃତ୍ତିକାର  
ରୁପ ମହାମିଳନ । ଘନ ମେଘମାଳା ଆକାଶ ପଥରେ  
ଭାସି ଭାସି ଆସି ଧରିତ୍ରୀ ବସ୍ତରେ ଭାସି ଦିଅନ୍ତି ଅଜସ୍ୱ  
ବାରିରାଣି । ନାରୀ ସଦୃଶୀ ଏକ ମାତା ବସୁମତୀ  
ରଜସ୍ୱଳା ହୋଇ ପୂର୍ଣ୍ଣ ଉପାଦାନ ଶକ୍ତି ଲାଭ କରେ ।  
ଉତ୍କଳୀୟ ସଂସ୍କୃତିର ପ୍ରତୀକ ଏକ ରଜପର୍ବର  
ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ କୌଣସି ଦେବାଦେବୀଙ୍କ ପରିକଳ୍ପନା  
ନାହିଁ । ରଜପର୍ବକୁ ସର୍ବାଧିକ ଆନନ୍ଦ ଭଲ୍ଲୀୟ ମଧ୍ୟରେ  
ପାଳନ କରିବା ନିମତ୍ତେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ପରିବାରରେ ପ୍ରାୟ  
ମାସକ ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥାଏ । ସେଥିପାଇଁ



ଦିବସକୁ ‘ପହିଲି ରଜ’, ଦ୍ୱିତୀୟ ଦିବସକୁ ‘ରଜ  
ସଂକ୍ରାନ୍ତି’ ଓ ତୃତୀୟ ଦିବସକୁ ‘ଭୃଗୁବିହାର’ ନାମରେ  
ନାମିତ କରାଯାଇଛି । ସଭ୍ୟତାର ପ୍ରଥମ ଉନ୍ନେଷ  
ଘଟିଥିଲା ଏହି ମୃତ୍ତିକା ବସ୍ତରେ ଏବଂ ଏକ ମୃତ୍ତିକା  
ହିଁ ମହାନ ମାନବ ସଭ୍ୟତା ଓ ସାମାଜିକ ଜୀବନର  
କରିଛି ପ୍ରାଣ ପ୍ରତିଷ୍ଠା । ମନୁଷ୍ୟର ଜୀବନଧାରଣ  
ନିମତ୍ତେ ବହୁ ପ୍ରକାର ବୈଜ୍ଞାନିକ ସାଧନ ଆବିଷ୍କୃତ  
ହୋଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ ଅନୁ ପ୍ରଠିକ ନିମତ୍ତେ ଅତି ସୁଖ  
ଧରି ମଣିଷ ମୃତ୍ତିକା ଓ ମୌସୁମୀ ଉପରେ ହିଁ ସଦାସର୍ବଦା  
ନିର୍ଭର କରିଆସିଛି ।  
ମିଥୁନ ସଂକ୍ରାନ୍ତି ଦିନ ମୌସୁମୀ ଏବଂ ମୃତ୍ତିକାର  
ରୁପ ମହାମିଳନ । ଘନ ମେଘମାଳା ଆକାଶ ପଥରେ  
ଭାସି ଭାସି ଆସି ଧରିତ୍ରୀ ବସ୍ତରେ ଭାସି ଦିଅନ୍ତି ଅଜସ୍ୱ  
ବାରିରାଣି । ନାରୀ ସଦୃଶୀ ଏକ ମାତା ବସୁମତୀ  
ରଜସ୍ୱଳା ହୋଇ ପୂର୍ଣ୍ଣ ଉପାଦାନ ଶକ୍ତି ଲାଭ କରେ ।  
ଉତ୍କଳୀୟ ସଂସ୍କୃତିର ପ୍ରତୀକ ଏକ ରଜପର୍ବର  
ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ କୌଣସି ଦେବାଦେବୀଙ୍କ ପରିକଳ୍ପନା  
ନାହିଁ । ରଜପର୍ବକୁ ସର୍ବାଧିକ ଆନନ୍ଦ ଭଲ୍ଲୀୟ ମଧ୍ୟରେ  
ପାଳନ କରିବା ନିମତ୍ତେ ପ୍ରତ୍ୟେକ ପରିବାରରେ ପ୍ରାୟ  
ମାସକ ପୂର୍ବରୁ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥାଏ । ସେଥିପାଇଁ

ପହିଲି ରଜର ପୂର୍ବ ଦିନଟି ‘ସକଳାଳ’ ନାମରେ  
କଥିତ । ନିକ ନିକର କର୍ମକଳାକରୁ ଅବସର ନେଇ  
ଲୋକମାନେ କ୍ଳିତା କୌତୁକ, ଆମୋଦ ପ୍ରମୋଦ ଓ  
ଆକାଂ ପାଲୋତନା ମଧ୍ୟରେ ଦିନ ତିନୋଟିକୁ  
ଅତିବାହିତ କରନ୍ତି । ନାଚ, ଗୀତ, ଚା’ସ, ପଖା ଓ  
ବାଗୁଡ଼ି ଖେଳ ଇତ୍ୟାଦି ହେଉଛି ଏହି ପର୍ବର ବିଶେଷ  
ଆକର୍ଷଣ । ପହିଲି ରଜର ପୋଡ଼ପିଠା ଉକ୍ତ ପର୍ବର  
ଏକ ପାରମ୍ପରିକ ବିଧି । ପହିଲି  
ରଜର ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷରୁ ଏହି ପିଠାକୁ  
କାଟି ଖିଆଯାଏ ଏବଂ ପ୍ରିୟ  
ପରିଜନ ଓ ପ୍ରତିବେଶୀଙ୍କ  
ମଧ୍ୟରେ ବଂଚାଯାଏ ।  
କୁମାରୀମାନଙ୍କ ନିମତ୍ତେ  
ଉକ୍ତ ପର୍ବର ଏକ ବିଶେଷ  
ଆକର୍ଷଣ ହେଉଛି ଦୋଳି । ଗ୍ରାମ  
ଉପାଦାନରେ ଆମତୋଟାରେ,  
ମନ୍ଦିର ପ୍ରାଙ୍ଗଣରେ ଅଥବା ନିଜ  
ଗୃହର ପଶ୍ଚାତ୍ ଭାଗ  
ବାଡ଼ିପଟରେ ବୃକ୍ଷ ତାଳରେ  
ଦୋଳିମାନ ଝୁଲାଇଦିଆଯାଏ ।  
ଦୋଳି ସହିତ ସେମାନଙ୍କ ସୁଲଳିତ ସଂଗୀତର ମୁହିଁନୀ  
ଗ୍ରାମ୍ୟ ପରିବେଶକୁ ମଧୁମୋଦ କରେ । କିଛି କିଛି  
ସ୍ଥାନରେ ଦୋଳି ଖେଳର ପ୍ରତିଯୋଗିତାମାନ ମଧ୍ୟ  
ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୁଏ । ରଜଦୋଳି ଏବଂ ଦୋଳି ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ  
ରଚିତ ଗୀତଗୁଡ଼ିକ ଓଡ଼ିଶା ସଂସ୍କୃତିର ପରିଚୟ ପ୍ରଦାନ  
କରିଥାଏ ।  
ପହିଲି ରଜ ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷରୁ ବାଳିକାମାନେ  
ସେମାନଙ୍କର ସ୍ୱାମୀ ନିତ୍ୟକର୍ମ ଶେଷ କରି ବିଭିନ୍ନ  
ରଙ୍ଗର ବେଶଭୂଷାରେ ସଜ୍ଜିତ ହୁଅନ୍ତି । କୁମାରୀମାନେ  
ନବବସ ପରିଧାନ କରି ମୁଖରେ ତିଳକ ଲଗାଇ  
ପୋଡ଼ପିଠା ଖାଇବାର ଆନନ୍ଦ ମଧ୍ୟରେ ରଜପର୍ବର  
ଆବାହନ କରନ୍ତି । ଏହି ପର୍ବରେ ସେମାନଙ୍କର  
ପାଦ ଭୃମ୍ବିକା ନକରିବାର ବିଧି ବହୁକାଳରୁ  
ପ୍ରଚଳିତ । ସେଥିପାଇଁ ପୂର୍ବେ କୁମାରୀମାନେ  
ଗୁଆଗଛର ବଙ୍କଳକୁ ପାଦୁକା ସଦୃଶ କାଟି ବ୍ୟବହାର  
କରୁଥିଲେ । ସଂପ୍ରତି ବଙ୍କଳ ସ୍ଥାନରେ ଆଧୁନିକ  
ତଞ୍ଜୀରେ ନିର୍ମିତ ଚପଳମାନ ବ୍ୟବହୃତ ହେଉଛି ।  
ପିଠାପଖା, କ୍ଳିତାକୌତୁକ, ଚାମୁଚ ବଂଚନ ଓ ଆନନ୍ଦ  
ଭଲ୍ଲୀୟ ବିପୁଳ ଆୟୋଜନ ମଧ୍ୟରେ ପ୍ରଥମ ଦୁଇ  
ଦିନ ଅତିବାହିତ ହୁଏ । ତୃତୀୟ ଦିବସଟି ଭୃଗୁବିହାର

ନାମରେ କଥିତ ହେଉଥିବାରୁ ସେଦିନ ଭୃଗୁକୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ  
ବିଶ୍ରାମ ଦିଆଯାଏ । ଅର୍ଥାତ୍ ଭୃଗୁରେ କ୍ଷତ ବା ଆଘାତ  
ହେବାଭଳି କୌଣସି କାର୍ଯ୍ୟ କରାଯାଏ ନାହିଁ ।  
ରଜୋତ୍ସବର ତତ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଦିବସର ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷରେ ପ୍ରତ୍ୟେକ  
ଗୃହସ୍ଥର ଅଗଣାରେ କାଷ୍ଠ ଆଦାନ ଉପରେ କୃଷିକାର୍ଯ୍ୟର  
ଏକ ସ୍ଥାନ ଉପକରଣ ଜଙ୍ଗଲ ଲୁହା ସହିତ ଶିଳପୁଆ  
ଓ ନାରିକେଳକୁ ଏକତ୍ର ସ୍ଥାପନ କରି କୃଷକ ଗୃହିଣୀ  
ହଳଦୀ ପାଣିରେ ସ୍ନାନ କରାଇଦିଏ । ଏହାକୁ  
‘ଧରାସ୍ନାନ’ ବା ‘ବସୁମତୀ ଗାଧୁଆ’ କୁହାଯାଏ ।  
ଉତ୍ସବର ଉଦ୍‌ଘାଟନ ସଂଗେ ସଂଗେ ବସୁମତୀର  
ବରପୂତ କୃଷକ ନିଜର ଆମୋଦ ଓ ଆଳସ୍ୟକୁ  
ପରିତ୍ୟାଗ କରି ନୂତନ କର୍ମ ପ୍ରେରଣା ନେଇ ସୁଖମିରେ  
ପୁଣି ଅଗ୍ରସର ହୁଏ । ଆଷାଢ଼ ଆକାଶରୁ ଝର ଝର  
ହୋଇ ଝରିଆସେ ଭଗବାନଙ୍କର ଅପାମ କରୁଣାର  
ଧାରା । ମାଟିର ବୁକୁ ପଟାଳ ନୂତନ ଅଙ୍କୁର ଉନ୍ନେଷ  
ଘଟେ । ଧରଣୀମାତା ନୂତନ ସୁଜନୀର ଆନନ୍ଦରେ  
ପୁଣି ଅଭିଭୂତା ହୋଇଉଠେ ।  
ରଜପର୍ବରେ ପୋଡ଼ପିଠା ହେଉଛି ଉତ୍କଳୀୟ  
ସଂସ୍କୃତିର ଏକ ଅଂଶ । ପୁରୀ ଶ୍ରୀମନ୍ଦିରରେ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ  
ନିକଟରେ ପ୍ରତ୍ୟହ ପୋଡ଼ପିଠା ଲାଗିଦେବାର ପରମ୍ପରା  
ବହୁଦିନରୁ ପ୍ରଚଳିତ । ସମକାଳୀନ ଉକ୍ତ ପରଂପରା ରଜ  
ପୋଡ଼ପିଠାରେ ପ୍ରତିଫଳିତ ।  
ପ୍ରାଚୀନକାଳରୁ ପ୍ରଭାବରେ ମନୁଷ୍ୟର ରୁଚି ଓ  
ରୀତିରେ ବହୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଘଟିଛି । ଜନନୀ ବସୁମତୀ  
ସହିତ ମନୁଷ୍ୟ ଶିଶୁର ସୁଖ ସୁଗର ଆହୁରଣ ଓ ଏବେ  
ଖଣିତ ହୋଇଛି । କୃଷି ଓ କୃଷକ ଉଦ୍‌ଘୋଷର ଭାଗ୍ୟ  
ହୋଇଛି ବିଚଳିତ । ପରିବେଶ କ୍ଷୟ ଯୋଗୁଁ ମୌସୁମୀର  
ସ୍ୱାଭାବିକ ପ୍ରଭାବ ହୋଇଛି ବିଚଳିତ । ଆଜି ଆଉ ବଂଶ  
ଶତାବ୍ଦୀ ଶିଖିବା ନାରୀ ଆଦ୍ୟ ଆଷାଢ଼ର ଶୁଭ ତୃତୀୟ  
ଦିବସର ପ୍ରତ୍ୟକ୍ଷରୁ ଉଠି ଘର ଆଗଣାରେ ଲଙ୍ଗଳ ଲୁହା  
ଓ ଶିଳପୁଆଟିଏ ସ୍ଥାପନ କରି ଶୁଭ ହୃଦୟରେ ତାହାକୁ  
ହଳଦୀ ପାଣିରେ ସ୍ନାନ କରାଇବାକୁ ଆଗ୍ରହ ପ୍ରକାଶ  
କରୁନାହିଁ । ଲଙ୍ଗଳ ଲୁହା ବି ଆଜି ଆଉ କୃଷକ  
ପରିବାରରେ ସୁଲଭ ନୁହେଁ । ଆଜି କୃଷି ହୋଇଛି  
ହେସ, ମୃତ୍ତିକା ହୋଇଛି ଅବହେଳିତ, ଆଧୁନିକତାର  
ପ୍ରଭାବରେ ମନୁଷ୍ୟ ହୋଇଛି ଉକ୍ତମୁଖ । ତେଣୁ ଆମ  
ଦିଗରେ ଯଶ ସଭ୍ୟତାର ଅନୁଗାମୀ ମାନବ ମୃତ୍ତିକା  
ଓ ବିଠାପୁତ୍ରୀ ଗ୍ରାମ୍ୟ ଭାବେ ନିଜ ଶିଖିଲେ, ତାହାର ମହତ୍ତ୍ୱକୁ  
ଉପଲବ୍ଧି ନ କଲେ, ସଭ୍ୟତାର ଧୂସ ନିଶ୍ଚିତ ।

ସାଗରୀ, ରାହାମା, ଜଗତ୍‌ସିଂହପୁର

# ପାର୍ବଣର ରଜ : ମହକ ସଜୁଛି

ଡଃ. ଅରୁଣତୀ ଦେବୀ

ଓଡ଼ିଶାରେ ଘରେ ଘରେ ପାଳନ  
କରାଯାଉଥିବା ରଜପର୍ବର ପାରମ୍ପରିକ  
ଚରିତ୍ରରେ ଏବେ ଘଟିଛି ଅନେକ  
ପରିବର୍ତ୍ତନ । ସହରରେ ରଜ ପର୍ବ  
ନାହିଁ । ଗାଁ ଗହଳରେ ଆଉ ସେଭଳି  
ମନମତାଣିଆ ପର୍ବର ଆକର୍ଷଣ ଦେଖିବାକୁ  
ମିଳୁନାହିଁ । ଜାତୀୟ ପର୍ବ ଭାବେ ପରିଚିତ  
ରଜପର୍ବ କୁମାରୀ କନ୍ୟାମାନଙ୍କୁ ପୂର୍ବରୁ  
ଯେଉଁଭଳି ପ୍ରଭାବିତ କରୁଥିଲା ସେଥିରେ  
ପରିବର୍ତ୍ତନ ଲକ୍ଷ୍ୟ କରାଯାଇଛି । ତେବେ ବି  
ପରମ୍ପରା ଛିଟା ସଂପୂର୍ଣ୍ଣ ଭାବେ ଲିଭିନାହିଁ ।  
ରଜପର୍ବରେ ନୂଆ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧିବା,  
ପିଠାପଖା ଓ ଭଲ ମତ୍ତ ଖାଦ୍ୟ ପ୍ରସ୍ତୁତ କରିବା  
ବ୍ୟବସ୍ଥା ଏବେ ବି ପ୍ରଚଳିତ ଅଛି ଅନେକ  
ସ୍ଥାନରେ । ମତ୍ତସର ଅଞ୍ଚଳରେ ରଜର ମହକ  
ଏବେ ବି ଉନ୍ନେଷ କରୁଛି ଲୋକମାନଙ୍କୁ ।  
କୁମାରୀ କନ୍ୟାମାନେ ତିନିଦିନ ଧରି ସ୍ନାନ  
କରନ୍ତି ନାହିଁ । ଖାଲି ପାଦରେ ଭୃମ୍ବି ଉପରେ

ଚାଳିବା ମଧ୍ୟ ଦେଖାଯାଏ ନାହିଁ । ଏକରକମ  
ଘର ଭିତରେ ବସି ରହନ୍ତି ସେତେବେଳେ  
କେଳୀ ପାଠୁଆ ବା ଗୁଆଖୋଳ ପିଛି ପଦାଳୁ  
ଆସନ୍ତି । ଏବେ ଚପଳ ବ୍ୟବହାର  
କରାଗଲାଣି । ବସୁମତୀ ପୂଜା ପାଳନ ହାଇ  
ମାଟି ଖୋଳିବା ବା ମାଟିକୁ ଆଘାତ ଦେବା  
ଠାରୁ ଦୂରରେ ରହନ୍ତି ଲୋକମାନେ । ଦଳ  
ଦଳ ହୋଇ ମହିଳାମାନେ ସାହି ପଡ଼ୋଶୀ  
ଘରକୁ ଯାଇ ହସଖୁସିରେ ସମସ୍ତ  
ବିତାଳଆଣି । ସନ୍ଧ୍ୟା ପୂର୍ବରୁ ସମସ୍ତ  
କରିଥାଆନ୍ତି ଭୋଜନ ପର୍ବ । ରଜ ପୂର୍ବଦିନ  
ଠାରୁ ସବୁକାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ କରି ଆଥାନ୍ତି  
ସେମାନେ । କଂସାବାସନ ମଜା ମଜି ଠାରୁ  
ଆରମ୍ଭ କରି ରଜ ତିନିଦିନ ପାଇଁ ମସଲା  
ଚାଟିବା ଏବଂ ପିଠା ପଖା ପାଇଁ ବିବିଧତା ଓ  
ଚୁଟା କୁଟା କାର୍ଯ୍ୟ ଶେଷ କରାଯାଇଥାଏ ।  
ଗାଁ ଗହଳରେ ଏବେ ବି ଏହି ପରମ୍ପରାର ଚିତ୍ର  
କାଁ ଗାଁ ଲକ୍ଷ୍ୟ କରାଯାଏ । ତ୍ରିକଳରେ ତାଉଳ

ରୁନା କରିବାଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଦୋଳିରେ  
ବସି ମଜଲରେ ସାରାଦିନ ଝୁଲିବା  
ଦେଖାଯାଉଥାଏ । ଆଷାଢ଼ ମାସରେ ମେଘ  
ସହ ମାଟିର ମିଳନ ହୋଇଥାଏ । ମାଟିକୁ  
କିଣ୍ଡାମ ଦେବାପାଇଁ ତିନିଦିନ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମାଟିକୁ  
କଂସ ନଦେବାନେଇ ରଜପର୍ବ ପାଳନ  
କରାଯାଇଥାଏ ବୋଲି କହନ୍ତି ବୟସ୍କ  
ଲୋକମାନେ । ଏବେ ଏହୁ କେହି କେହି  
ପାଳୁଥିବାବେଳେ ଅନେକ ଏହାକୁ ଅସ୍ତ  
ବିଶ୍ୱାସ କହି ଦୂରରେ ଦେଖାରେ ଲାଗିଛନ୍ତି ।  
ପହିଲି ରଜପର୍ବରୁ ଦୁଇଦିନ ଆଗରୁ ସବୁ  
ପ୍ରସ୍ତୁତି ପାଇଁ ଆୟୋଜନ କରିଆଥାନ୍ତି  
ଘରରବୟସ୍କା ମହିଳାମାନେ । କେବଳ  
କୁମାରୀ କନ୍ୟା ନୁହନ୍ତି ଠାକୁରମାନଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ  
ସ୍ନାନ କରାଯାଏ । କଟାବତୀ ବାଦେବୀ  
ମହିଳାମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା କରାଯାଉଥିବା କେବଳ  
ଏହି କାର୍ଯ୍ୟ ପୁରୁଷମାନେ କରିଆଥାନ୍ତି ।  
ରଜଦୋଳିର ଏକ ଆକର୍ଷଣ ରହିଛି ।  
ଦୋଳିଟିଏ ଲାଗିଥିବା ସ୍ଥାନରେ ଝିଅମାନେ  
ନୂଆ ପୋଷାକ ପିନ୍ଧି ଦୋଳିଖେଳୁଥିବା  
ଦେଖାଯାଏ । ରଜ ତିନିଦିନ ପୂର୍ବରୁ  
ରଜସ୍ୱଳା ହେଉଥିବା ଲୋକମାନେ ରହିଛି ।  
ଏହା କାରଣରୁ ଭୃମ୍ବି ସର୍ଣ୍ଣ ବା କାଷ୍ଠଶୁଳ୍ଫ ବାରଣ  
କରାଯାଇଛି ।  
ବ୍ୟସ୍ତ ଜୀବନ ଭିତରେ ରଜର ମହକ  
ଧାରେ ଧାରେ ମିଳନ ପଡ଼ିଯାଉଥିବା ଏବେ  
ଲକ୍ଷ୍ୟ କରାଗଲାଣି । ପ୍ରସ୍ତୁତି ପାଇଁ ସମସ୍ତ  
ଆବଶ୍ୟକ କିଛି ଦୂରରେ ଦେଖାରେ ଲାଗିଛି ।  
ଆଦି ପ୍ରସ୍ତୁତ ଯୋଗୁଁ କଟାକାଟି ଓ ବଟାବଟି  
ଆଦି ନିଷିଦ୍ଧ ଥିଲେ ମଧ୍ୟ ତାହା ସହଜରେ  
ହୋଇପାରୁଛି ଭୃମ୍ବି ସର୍ଣ୍ଣ ନକରି ।  
ପର୍ବପର୍ବାଣିର ମଙ୍ଗାନେତା ଯେତେ ଆଉ  
ଆଗଳିକ ଆଗ୍ରହ ନାହିଁ । ପୋଡ଼ପିଠାରେ  
ଚାହିଁଲେ ମହିଳାମାନେ ସ୍ୱାଧୀନଭାବେ  
ସେମାନଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟ ସଂପାଦନ କରୁଛନ୍ତି ।  
ସାହି, ପଡ଼ୋଶୀ, ବସୁମାନଙ୍କ ଘରକୁ

ଶୋଭନୀୟ ଆଦେଶନ, ଭୁବନେଶ୍ୱର



## ରଜ ପାନ

ନାଟ୍ୟସାରଥୀ ଅଭୟ କୁମାର ଦାସ



ପାନ ହେଉଛି ଓଡ଼ିଆ ପ୍ରାଣ । ପ୍ରାଚୀନ ଓଡ଼ିଶାରୁ ପାନର ସୃଷ୍ଟି ଆଉ ଏହା ଆମ  
ସଂସ୍କୃତି ସହ ନିବିଡ଼ ହୋଇ ରହିଛି – କାହିଁ କେଉଁ କାଳରୁ । ଏନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଓଡ଼ିଶାର ଲୋକ  
ଦେବତା ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କର ମଧ୍ୟ ବିଡ଼ିଆ ପାନ ଖଣ୍ଡେ ନହେଲେ ନଚଳେ । ପାନ କାହାର  
ପ୍ରିୟ ନୁହେଁ ଯେ । ନ ଖାଇଲା ଲୋକଙ୍କୁ ସାଧା ଖୁଲିପାନ ଖଣ୍ଡେ ଦେଲେ ସେ ବି  
ଖୁସିରେ ଖାଇଦେବ । ଆଉ ରଜ କଥା ପୁରୀ ଅଲଗା । ପୁଣି ରଜପାନର ସ୍ୱାଦ ବି ଖୁବ୍  
ରୁଚିକର । ପ୍ରେମ, ପ୍ରିତା ଓ ପ୍ରଣୟର ପ୍ରତୀକ ଏକ ପାନ । କବିସମ୍ରାଟ ଉପେନ୍ଦ୍ର  
ଭଞ୍ଜଙ୍କ ରଚନାରେ ଏନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ବି ବର୍ଣ୍ଣନା ରହିଛି – ‘ସେ ଯେବେ କରିବେ ମାନ, ଭାଙ୍ଗି  
ଲୁଖାଇବ ପାନ, ଋଷେ ଦେଇଣ ବୁଧନ, ହରଷ ମୁଁ କରାଇବି, ମଲ୍ଲୀମାଳ ଖାମକୁ  
ଦେବି ମନ ଗୋଟିବି ।’  
ପାନ ଖାଉଥିବା ଝିଅଙ୍କ ଖୁସୀଧାରର ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ଅବର୍ଣ୍ଣନୀୟ । ପାନ ଦିଆ ନିଆରେ  
ସମ୍ପର୍କ ବଢ଼େ, ପ୍ରେମରେ ପୁଷ୍ଟି ଆଣେ ପାନ । ନୂଆ ବୋହୂଟିଏ ଘରକୁ ଆସିଲେ  
ତା’ର ଶାଶୁ, ସାଉଁଟିଆ ପ୍ରଥମେ ପାନ ଭଜାନ୍ତ ପରୀକ୍ଷା ନେଉଥିଲେ । ଗୁରୁଜନମାନଙ୍କୁ  
ନିଜ ହାତଭଜା ପାନ ପରଖିଦେଇ ବୋହୂଟି ମଧୁଆଳି ପ୍ରଣାମ କରୁଥିଲେ । ତେଣୁ  
ପାନ ଓଡ଼ିଶା ସଂସ୍କୃତିର ଛତ୍ରେ ଛତ୍ରେ ରହିଛି । ରଜପାନରେ ସଦା ସଙ୍ଗୀତ, ମଳର,  
ବରଲଙ୍କ ସହିତ ପାନଭଜା ଓ ପରସ୍ପର ଆଦାନପ୍ରଦାନ ଓଡ଼ିଆ ଘରର ଚଳଣିରେ  
ଗ୍ରାମୀଣ ଜୀବନର ଧାରାକୁ ଏବେ ବି ଉଜ୍ଜୀବିତ କରି ରଖୁଛି । ପାନ ଖାଇ ରଜଦୋଳିରେ  
ବସି ଝିଅମାନେ ରଜପାନର ଗୀତ ବୋଲିବା ପରିବେଶକୁ ଖୁବ୍ ଆମୋଦିତ କରିଥାଏ ।  
‘ବାଉଁଶ ଅନରେ ଧାନ  
ମୁଁ ଦେବି ପଦସା ଖାଇବୁ ପାନ  
ମୋ ବଉଳ ମିତଲେ  
ଏବେ ଚାଲିଯିବା ବୁଧାବନ ।  
ଭଲ୍ଲି ଆସେ ମୁଆ କରୁ  
ଚାନ୍ଦ ଯିବା ମିଶି ଗୁଆଖାଦାନ  
ମୋ କାକିତମାଳୋ  
ଆମେ ସେଇଠି ଖାଇବା ପାନ ।’

ପାନ ଖଣ୍ଡକରେ କିଣି ହୋଇଥାଏ ମନ । ମୁଖର ସୌନ୍ଦର୍ଯ୍ୟ ଓ ବାସ ବୃଦ୍ଧି କରିଥାଏ  
ବୋଲି ପାନର ଅନ୍ୟ ନାମ ମୁଖବାସ । ପୁଣି ରଜ ଖେଳ ଭିତରକୁ ବି ପାନ ପଣି ଆସିଛି  
। ବୟସ ଓ ମହିଳାଙ୍କ ଦାସ ଖେଳରେ କଳାପାନ ଓ ନାଲିପାନର ଆରୁ ଖୁବ୍ କମେ ।  
ଏବେ ଘରେ ଘରେ ରଜପାନ । ଆଉ ରାଜଧାନୀର ଲୋକଙ୍କୁ ରଜପାନ ଦେବାକୁ ଶହ  
ଶହ ପାନ ଦୋକାନୀ ବି ଏବେ ସହର ନେଇଛନ୍ତି ବସିଛନ୍ତି । ସେମାନେ ଖାସ୍ତ ରଜପାନ  
ହିଁ ତିଆରି କରୁଛନ୍ତି । ପାନରେ ଗୁଆ, ଚୁନ, ଖଜର ସହ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ବ୍ୟବହୃତ ମସଲା  
ସବୁର ଖୁବ୍ ଓଷଧୀୟ ଗୁଣ ରହିଛି । ତରଳ ସଂସ୍କୃତିରେ ପାନରେ ଗୁଆ, କଞ୍ଚୁର, ଜଳପାନ,  
ଲବଙ୍ଗ, କଳୋଳ ଓ ଗୁଜୁରାଡ଼ି ଦିଆଯାଇଥିବା ପାନ କଥା କୁହାଯାଇଛି । ଏ ସବୁ ମସଲା  
ପାନର ସ୍ୱାଦ, ଗୁଣ ଓ ସୁନ୍ଦର ନେଇ ଆସିଥାଏ । ପାନର ମୁଖ ଉପାଦାନ ବୁଦ୍ଧିକ ହେଲା –  
ପାନ, ଚୁନ, ଗୁଆ, ଖଜର, ଲବଙ୍ଗ, ଗୁଜୁରାଡ଼ି, ଅଳେକର, କାଜୁଡ଼ା, କାଳପତଳ, ଖୁଡ଼ି  
ନୁଆ, ବ

















# କୁଳପତିମାନଙ୍କ ସହିତ ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବୈଠକ

## ଶିକ୍ଷା କ୍ଷେତ୍ରରେ ଗୁଣାତ୍ମକ ବିକାଶ ଓ ଶୈକ୍ଷିକ ବାତାବରଣର ଉନ୍ନତି ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୩/୬: ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ରାଜ୍ୟ ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ପରିଷଦର ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଡ. ଅରୁଣ କୁମାର ସାହୁଙ୍କ ସହିତ ରାଜ୍ୟ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର କୁଳପତିମାନଙ୍କର ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ଗୁଣାତ୍ମକ ବିକାଶ ତଥା ଆନୁନିତୀକରଣ ସଂପର୍କିତ ଏକ ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ରାଜ୍ୟ ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ପରିଷଦର କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ 'ପ୍ରସ୍ତକ ଭବନ' ସମ୍ମିଳନୀ କକ୍ଷରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ବୈଠକରେ ମନ୍ତ୍ରୀ ଡ. ସାହୁ ପ୍ରତିକୃତି ଶିକ୍ଷା ବ୍ୟବସ୍ଥାର ଉନ୍ନତିକରଣ, ଆନୁନିତୀକରଣ ଏବଂ ଗୁଣାତ୍ମକ ମାନ ବୃଦ୍ଧି ନିମନ୍ତେ କି କି ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇପାରିବ ସେ ସଂପର୍କରେ ଉପସ୍ଥିତ ରାଜ୍ୟର ୧୧ଟି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର କୁଳପତିମାନଙ୍କ ସହ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । କୁଳପତିମାନଙ୍କଠାରୁ ସେମାନଙ୍କ ପରାମର୍ଶ ଏବଂ ସେମାନେ ସମ୍ମୁଖ୍ୟାନ ହେଉଥିବା ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟା ସଂପର୍କରେ ଅବଗତ ହେବା ପରେ ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ସାହୁ ବିଭିନ୍ନ ସମସ୍ୟାର



ଯଥାଶୀଘ୍ର ସମାଧାନ କରି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟର ଶୈକ୍ଷିକ ବାତାବରଣକୁ ଉନ୍ନତ କରିବା ଦିଗରେ ପଦକ୍ଷେପ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ବୋଲି କହିଥିଲେ । ଖାଲିଥିବା ଶିକ୍ଷକ ପଦବୀକୁ ଯଥାଶୀଘ୍ର ପୂରଣ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଆରମ୍ଭ ସହ ବିଦ୍ୟାର୍ଥୀ ତଥା ଅଧ୍ୟାପକମାନଙ୍କ ନିୟମିତ ଉପସ୍ଥାନକୁ ସୁନିଶ୍ଚିତ କରିବା ନିମନ୍ତେ ମଧ୍ୟ କୁଳପତିମାନଙ୍କ ପରାମର୍ଶ

ଦେଇଥିଲେ । ଶିକ୍ଷାଦାନ ପ୍ରକ୍ରିୟାକୁ ବିଶ୍ୱସ୍ତରୀୟ କରିବା ସହିତ ଗବେଷଣାକୁ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ କରିବା ଉପରେ ମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ସାହୁ ଗୁରୁତ୍ୱାରୋପ କରିଥିଲେ । ସେହିପରି ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟରେ ଅଣଛାତ୍ରମାନଙ୍କ ଅନୁପ୍ରବେଶକୁ ଆଦୌ ପ୍ରମୁଖ ଦିଆଯିବ ନାହିଁ ବୋଲି ମନ୍ତ୍ରୀ ବୈଠକରେ ସ୍ପଷ୍ଟ ଭାବେ ଜଣାଇଥିଲେ । ସ୍ୱାତନ୍ତ୍ର୍ୟର ପାଠ୍ୟକ୍ରମରେ ନାମ ଲେଖାଇବା

ପାଇଁ ସାଧାରଣ ପ୍ରବେଶ ପରୀକ୍ଷା, ସ୍ୱାତନ୍ତ୍ର୍ୟ ଛତ୍ରରେ ଏକ ବିଲୀକ୍ଷିତ ପ୍ରତିକଳନ, ସ୍ୱାତନ୍ତ୍ର୍ୟ ଏବଂ ସ୍ୱାତନ୍ତ୍ର୍ୟର ପୂର୍ଣ୍ଣ ଶାସିତ ଛତ୍ରରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ପରୀକ୍ଷାରେ ସୁଧାର ଆଣିବା, ଫଳ ପ୍ରକାଶନ ଠିକ୍ ସମୟରେ କରିବା ଏବଂ ସ୍ୱାତନ୍ତ୍ର୍ୟର ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ସମୟରେ ସାଫ୍ଟିକେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଦାନ କରିବା ଉପରେ ମଧ୍ୟ ମନ୍ତ୍ରୀ ଡ. ସାହୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଇଥିଲେ । ଏହି ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ବୈଠକରେ ବିଭାଗୀୟ ଶାସନ ସଚିବ ଶ୍ରୀ ଶାଶ୍ୱତ ମିଶ୍ର ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷାରେ ଗୁଣାତ୍ମକ ବିକାଶ ଓ ସଂସ୍କାର ଆଣିବା ପାଇଁ ନିଆଯାଇଥିବା ପଦକ୍ଷେପ ସଂପର୍କରେ ଆଲୋଚନା କରିଥିଲେ । ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ପରିଷଦର ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷ ପ୍ରଫେସର ଅଶୋକ କୁମାର ଦାସ ପ୍ରତ୍ୟେକ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ ନାକ୍ ମାନ୍ୟତା ଲାଭ କରିବା ନିମନ୍ତେ ପ୍ରାଥମିକତା ଦେବା ପାଇଁ ପରାମର୍ଶ ଦେଇଥିଲେ । ପରିଷଦର ସଦସ୍ୟ ସଚିବ ଶ୍ରୀ କୁପାସିହୁ ମିଶ୍ର ଧନ୍ୟବାଦ ଅର୍ପଣ କରିଥିଲେ ।

# ୫୦ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଉଦ୍ୟୋଗର ଘରୋଇକରଣ ବିରୋଧରେ ଏଆଇୟୁଟିୟୁସି ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରତିବାଦ

ଅନୁଗୁଳ, ୧୩/୬ (ନି.ପ୍ର.): ଲାଭଦାୟକ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଉଦ୍ୟୋଗ ନବରତ୍ନ ନାଲକୋ ସମେତ ୫୦ଟି ସରକାରୀ ଉଦ୍ୟୋଗରୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରତ୍ୟାହାର ବିରୁଦ୍ଧରେ ଆଜି ଅପରାହ୍ଣରେ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ଶ୍ରମିକ ସଂଗଠନ ଅଲ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ଯୁନାଇଟେଡ୍ ଟ୍ରେଡ୍ ୟୁନିୟନ୍, ସେଣ୍ଟର (ଏ.ଆଇ.ୟୁ.ଟି.ୟୁ.ସି.) ପକ୍ଷରୁ ନାଲକୋ ମେନରେଟ୍ ସମ୍ମୁଖରେ ଏକ ପ୍ରତିବାଦ ସଭା ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏ.ଆଇ.ୟୁ.ଟି.ୟୁ.ସି. କିଲ୍ଲା ସମ୍ପାଦକ ବ୍ରଜବନ୍ଧୁ ସାହୁଙ୍କ ସଭାପତିତ୍ୱରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ପ୍ରତିବାଦ ସଭାରେ ଏ.ଆଇ.ୟୁ.ଟି.ୟୁ.ସି. ରାଜ୍ୟ ଉପସଭାପତି ଶିବକାନ୍ତ ପ୍ରଧାନ, କିଲ୍ଲା ସଭାପତି ପ୍ରହଲ୍ଲାଦ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ, କିଲ୍ଲା ସମ୍ପାଦକ ମଣ୍ଡଳୀ ସତ୍ୟ ଚାପିକାସୀ ରୋଇ, ପୁରୀ ନାଏକ, ଦୁଃଖିଣ୍ୟାମ ମାଲିକ, ଏସ.ୟୁ.ସି.ଆଇ(କମ୍ୟୁନିଷ୍ଟ) କିଲ୍ଲା କମିଟି ସଭ୍ୟ ନବକିଶୋର ପ୍ରଧାନ, ସଞ୍ଜୟ ସାହୁ ପ୍ରମୁଖ ବକ୍ତବ୍ୟ ଦେଇ ଦେଶର ବୃହତ କର୍ଯ୍ୟରେଟ୍ କର୍ମଚାରୀ ଆଶୀର୍ବାଦରେ ହଜାର ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ କରି କେନ୍ଦ୍ରରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦି ନେତୃତ୍ୱାଧିନ ବିଜେପି ପରିଚାଳିତ ଏନ୍.ଡି.ଏ ସରକାର ନିରକ୍ଷଣ ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠତା ହାସଲ କରି କ୍ଷମତା ଦଖଲ କରିଛନ୍ତି । କ୍ଷମତାଧୀନ ହେଉ ହେଉ ଦେଶୀ ବିଦେଶୀ କମ୍ପାନୀମାନଙ୍କ ଲାଭର ପାହାଚ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଲାଭଦାୟକ ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଉଦ୍ୟୋଗ ନାଲକୋ, ଏନ୍.ଡି.ସି.ଏ., ଏମ୍.ସି.ଏ.ଏଲ୍ ସମେତ ୫୦ଟି ରାଷ୍ଟ୍ରୀୟ ଉଦ୍ୟୋଗରୁ ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରି ଘରୋଇକରଣ କରିବା ପାଇଁ ୧୦୦ଦିନର ଏକେଣ୍ଡରେ ଘୋଷଣା କରିଛନ୍ତି । ଲାଭଦାୟକ ନାଲକୋ ଘରୋଇକରଣ କରାଗଲେ ଉତ୍ପାଦନ ହେବ ଓ ରାଜ୍ୟ ସରକାର ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା ରାଜସ୍ୱ ହରାଇବା ସହିତ ଏଥିରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ହଜାର ହଜାର ସ୍ତ୍ରୀ ଓ ଠିକା ଶ୍ରମିକ କର୍ମଚାରୀଙ୍କ ଚାକିରୀର ନିରାପତ୍ତା ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣଭାବେ ଚାଲିଯିବ ବୋଲି ସେମାନେ ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ ।



# ତନୁଶ୍ରୀଙ୍କ ମିଠୁ ଅଭିଯୋଗ ମିଛ: ମୁୟାଲ ପୋଲିସ୍

ମୁୟାଲ, ୧୩/୬: ବଲିଭଦ୍ର ଅଭିନେତା ନାନା ପାଟେକରଙ୍କୁ ଏକ ବଡ଼ ଆକୃଷ୍ଟି ମିଳିଛି । ତାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଅଭିନେତ୍ରୀ ତନୁଶ୍ରୀ ଦତ୍ତ ଯୌନ ନିର୍ଯାତନା ଆରୋପ ଲଗାଇଥିବାବେଳେ ଏନେଇ କୋଣସି ପ୍ରମାଣ ନାହିଁ ବୋଲି ମୁୟାଲ



ପୋଲିସ୍ ତଦନ୍ତରୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଏ ସଂପର୍କରେ ମୁୟାଲର ଓସିଫ୍‌ରା ଆନା ପକ୍ଷରୁ ମେଡିକାଲ୍‌ସିଟିଂ ଡାକ୍ତରୀ ଡାକ୍ତରୀ ନିକଟରେ ଏକ ରିପୋର୍ଟ ଦାଖଲ କରାଯାଇଛି ବୋଲି ତେପୁଟି ପୋଲିସ୍ କମିଶନର ପରମଜିତ ସିଂ ଦହିଆ କହିଛନ୍ତି । ନାନା ପାଟେକରଙ୍କ ବିରୋଧରେ କୋଣସି ପ୍ରମାଣ ନାହିଁ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି । ତେବେ ଆଗକୁ ଏହି ଲଢ଼େଇ ଜାରି ରଖିବେ ବୋଲି ତନୁଶ୍ରୀଙ୍କ ନିଜ ପ୍ରତିକ୍ରିୟାରେ କହିଛନ୍ତି । ଗତ ୨୦୧୮ ଅକ୍ଟୋବର ମାସରେ ତନୁଶ୍ରୀ ନାନାଙ୍କ ବିରୋଧରେ ଓସିଫ୍‌ରା ପୋଲିସ୍ ଷ୍ଟେସନରେ ଯୌନ ଶୋଷଣ ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଥିଲେ । ୨୦୦୮ରେ ହର୍ଷ ଓକେ ଫିଲ୍ମର ସୂଚି ବେଳେ ଏହି ଘଟଣା ଘଟିଥିବା ବୋଲି ତନୁଶ୍ରୀ କହିଥିଲେ । ଏହାକୁ ନେଇ ସାରା ଦେଶରେ ଚର୍ଚ୍ଚା ହୋଇଥିଲା । ଏହି ଘଟଣାରେ ତନୁଶ୍ରୀଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ମହଲରୁ ସମର୍ଥନ ମିଳିଥିଲା । ଏହାଠାରୁ ଭାରତରେ ମିଠୁ ଆନ୍ଦୋଳନ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା ।

# ବିଧାନସଭାରେ ନ୍ୟାସନାଲ ଇ-ବିଧାନ ଆପ୍ଲିକେସନ୍



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୩/୬: ଓଡ଼ିଶା ବିଧାନସଭାରେ ନ୍ୟାସନାଲ ଇ-ବିଧାନ ଆପ୍ଲିକେସନ୍ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ପାଇଁ ବାବଦରେ ଶ୍ରୀ ସୁଧାଂଶୁ କୁମାର ପାଣିଗ୍ରାହୀଙ୍କ ପ୍ରସ୍ତାବ ଉପରେ ଆନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଯାଇଛି । ବୈଠକରୁ ଜଣାଯାଇଛି ଯେ ଗତ ୧୧/୦୧/୨୦୧୯ରେ ବାବଦରେ ଆନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିବା ଓଡ଼ିଶା ବିଧାନସଭାର କମ୍ୟୁଟିଂ କମିଟି ବୈଠକରେ ନ୍ୟାସନାଲ ଇ-ବିଧାନ ଆପ୍ଲିକେସନ୍ ଓଡ଼ିଶା ବିଧାନସଭାରେ ଲାଗୁ କରିବା ପାଇଁ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥିଲା । ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ସଂସଦୀୟ ବ୍ୟାପାର ବିଭାଗ ଏହାକୁ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବା ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ର ପ୍ରକଳ୍ପ ପରିଚାଳନା ଯୁକ୍ତ ଭଳି ଏକ ରାଜ୍ୟ ପ୍ରକଳ୍ପ ପରିଚାଳନା କମିଟି ଗଠନ କରିବାକୁ ଏହି ବୈଠକରେ ମଧ୍ୟ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନିଆଯାଇଥିଲା । ତଦନୁଯାୟୀ ଏହି କମିଟି ସଂସଦୀୟ ବିଭାଗ ଓ ଉପକଳ୍ପତାକୁ ଆଖିରେ ରଖି ବିଶ୍ୱତ ପ୍ରକଳ୍ପ ବିବରଣୀର ବୈଷୟିକ ଚର୍ଚ୍ଚନା କରାଯିବ । ରାଜ୍ୟ ଅଂଶ, ମାନବସମ୍ବଳ, ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଓ ପରିଚାଳନାକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ବିଶ୍ୱତ ପ୍ରକଳ୍ପ ବିବରଣୀକୁ ସୁଦୃଢ଼ କରିବା ଲାଗି ବିଭାଗ/ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଚର୍ଚ୍ଚନା କରାଯିବ । ସଂସଦୀୟ ମନ୍ତ୍ରାଳୟର ସୁପାରିଶକୁ ଭିତ୍ତି କରି ମୁଖ୍ୟ ଶାସନ ସଚିବଙ୍କ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ଉପକଳ୍ପର ଏକକ୍ଷରିକ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ କରିବାକୁ ବିଶ୍ୱତ ପ୍ରକଳ୍ପ ବିବରଣୀର ଅନୁମୋଦନ ଓ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ କରିବା ଦର୍ଶନାତ୍ମକ ଚିଠା ବିଶ୍ୱତ ପ୍ରକଳ୍ପ ବିବରଣୀ ପ୍ରସ୍ତୁତି ଜାରି ରହିଛି ।

# ପୌର କାର୍ଯ୍ୟାଳୟକୁ ଘେରାଇ କଲା ବିଜେପି

କନ୍ଧପୁର, ୧୩/୬ (ନି.ପ୍ର.): କନ୍ଧପୁର ନଗର ବିଜେପି ଚଳାଉଥିବା ପରିଷଦ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ କୁ ଘେରାଇ କରାଯାଇ ବିକ୍ଷୋଭ କରାଯାଇଥିଲା । ଏନେଇ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ଅଭିନୀତ ଗୋପିନାଥ ସାହୁଙ୍କୁ ଦାବି ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଛି । କନ୍ଧପୁର ସରକାର ରୁମିନା ଲୋକଙ୍କୁ ଘରଟିଏ ପଢ଼ା ଯୋଗାଇ ଦେବା ପାଇଁ ଘରଟି ଘରଟି କରାଯାଇଥିଲା ସେହି ଆଧାରରେ ପ୍ରାୟ ୪ ହଜାର ଲୋକଙ୍କୁ ଘର ପଢ଼ା ପ୍ରଦାନ କରିବା କଥା, କିନ୍ତୁ ବ ମାନ ସୁଦ୍ଧା ମାତ୍ର ୧୨୫୫ ଲୋକଙ୍କୁ ଘରପଢ଼ା ଯୋଗାଣିଆଯାଇଛି । ତେଣୁ ତୁରନ୍ତ ଘର ପଢ଼ା ପ୍ରଦାନ କରାଯାଉ ଏହରରେ ବାସ କରୁଥିବା ସମସ୍ତ ଯୋଗ୍ୟ ହିରାଧିକାରୀଙ୍କୁ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଆବାସ ସେବା ଯୋଜନାରେ ସାମିଲ କରି ଗୃହ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉ ।

# ଆଳି ଆନା ହେପାଜତରୁ ଚୋର ଫେରାର

ଆଳି, ୧୩/୬ (ନି.ପ୍ର.): ରୁଧିରା ରାତିରେ ଚାଳିକଣ ଦୁର୍ଗୁଡ଼ି ଆଳି ଆନା ଅନ୍ତର୍ଗତ ଗୋପାଳ ରାୟପୁର ଶାସନ ଗ୍ରାମର ସୌମ୍ୟ ରଞ୍ଜନ ସାହୁଙ୍କ ମୋଟର ସାଇକଲ ଚୋରି କରିନେଇ ଯାଇଥିବା ସମୟରେ ଗାଡ଼ି ମାଲିକ ଦେଖି ଚୋରମାନଙ୍କ ପିଛା କରି ସିଙ୍ଗିରି ବନ୍ଦାର ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଯାଇଥିଲେ । ରାଷ୍ଟ୍ରରେ ବରଯାତ୍ରୀକୁ ଛାଡ଼ି ଫେରୁଥିବା ବ୍ୟାଘ୍ର ପାର୍ବିକ ସହଯୋଗରେ ଚୋର ମାନଙ୍କୁ ଅଟକାଇବାକୁ ଚେଷ୍ଟା କରିବାକୁ ୩ ଜଣ ଦୁର୍ଗୁଡ଼ି ପକ୍ଷରେ କରିଥିଲେ ହେଁ ମୁଖ୍ୟ ଆସାମିକୁ ମତର ସାଇକଲ ସହିତ ଧରି ଗୋପାଳ ରାୟପୁର ଶାସନକୁ ଆଣିଥିଲେ । ଗୋପାଳ ରାୟପୁର ଶାସନ ଗ୍ରାମର କଳିଙ୍ଗ ବ୍ୟକ୍ତି ସହଦେବ ପରିଡ଼ା ଓ ତାଙ୍କ ଗ୍ରାମ ଫାଟାଘରରେ ସେଫଟିକ୍ସ ସାଙ୍ଗରେ ଧରି ଆଳି ଆନାରେ ପହଞ୍ଚାଇ ଘଟଣାର ସମ୍ବନ୍ଧରେ ଜଣାଇଥିଲେ ।

ମେଡିକାଲରେ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ପରୀକ୍ଷା କରାଇ ଆନାରେ ଜିମା ଦେଇଥିଲେ । ଚୋର ପିଛା ପୋଖାଳରୁ ମିଳିଥିବା ଭୋଟର ପରିଚୟ ପତ୍ରରୁ ସେ କିରଣ ସେଠୀ ପି- ଦିଗବିକଳ ସେଠୀ, ଗ୍ରାମ ବଡ଼ମୁଲୁବସଡ଼ି, ଥା- ପଢ଼ାମୁଖାଳ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଗାତ୍ର ଘଟଣାର ତଦନ୍ତ ପୂର୍ବରୁ ଦୁର୍ଗୁଡ଼ି ଜଣଙ୍କ ଆନା କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ବୁଲାଇ ଦେଇ ଆନା ପରିସରକୁ ବନ୍ଦ ମାରି ଥିଲେ । ସନ୍ଧ୍ୟା ପ୍ରାୟ ସାଢ଼େ ୫ଟା ସମୟରେ ଆଳି ଆନା ଅଧିକାରୀ ସମିଳ ପ୍ରଧାନଙ୍କ ତତ୍ତ୍ୱାଧୀନରେ ଶୈଳ ପାଣିଗ୍ରାହୀ ଓ ଭଗବାନ ମାଝି ଏବଂ ଆନାର ପ୍ରାୟ ସମସ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ସଦକଦଳେ ଯାଇ ଦୁର୍ଗୁଡ଼ି ଘର ଉପରେ ଚଢ଼ାଇକରି ତାକୁ ପୁନର୍ବାର କାନ୍ଥ ପରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲେ । ଯାହାଦ୍ୱାରା ଆଳିର ସମସ୍ତ ବର୍ଗ ମାନେ ଆନା ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ ବାଧା ବାଧା କହି ତାଙ୍କ ସାହାଯ୍ୟକା ପାଇଁ ଧନ୍ୟବାଦ ଦେଇଥିଲେ ।

# ୩ ରଥର ୩୩ କଣଗୁଜ ସରିଲା

ପୁରୀ, ୧୩/୬ (ନି.ପ୍ର.): ଶ୍ରୀନଗର ସମ୍ମୁଖ ରଥଖଳାରେ ଚାଲିଛି ରଥକାମ । ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା ଠାରୁ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ରଥ ନିର୍ମାଣ କାର୍ଯ୍ୟ ଦ୍ରୁତ ଗତିରେ ଆଗେଇ ଚାଲିଛି । ମହାରଣା, ରୁପକାର, ଭୋଇ, କମାର ଓ କରଟି ସେବକମାନେ କାମରେ ବ୍ୟସ୍ତ ରହିଛନ୍ତି । ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ଭଉଁରିରେ ୩ଟି ରଥର ଦୁଇଟି ଲେଖାଏଁ ତକ ଅଖଡ଼େରା ନାଟି ସମ୍ପନ୍ନ ହେବା ପରେ ତକ ତିଆରି ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିଲା । ଇତି ମଧ୍ୟରେ ମୋଟ ୪୨ଟି ତକ ତିଆରି ସରିଛି । ରଥଖଳା ବାହାରେ ଦଣ୍ଡାହଣା କାମ ଚାଲିଛି । ମଙ୍ଗଳବାର ୩ଟି ରଥର ଆଉ ଦୁଇଟି ଲେଖାଏଁ ତକ ଅଖ ଡେରା ହେବ । ଏ ନେଇ



ପ୍ରସ୍ତୁତି ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରଥ ଉପରେ ପହଞ୍ଚିଛି ବୋଲି ନନ୍ଦିଘୋଷ ରଥର ମୁଖ୍ୟ ବିଶ୍ୱକର୍ମା ବିକଳ ମହାପାତ୍ର କହିଛନ୍ତି । ସେପଟେ ରଥ ଖଳାରେ ଗରଗରା ତିଆରି ଚାଲିଛି । ରୁପକାରମାନେ ଖୋଦେଇ କରୁଛନ୍ତି । ସୋମବାର ସୁଦ୍ଧା ୩ଟି ରଥର ୩୩ଟି କଣଗୁଜ ସରିଛି । ଆସନ୍ତା ସପ୍ତାହକ ମଧ୍ୟରେ କଣଗୁଜ କାମ ଶେଷ ହୋଇଯିବ ବୋଲି ନନ୍ଦିଘୋଷ ରଥ ରୁପକାର ସେବକ ରାଜେନ୍ଦ୍ର ମହାପାତ୍ର କହିଛନ୍ତି । ଏହାପରେ ସିଂହସନ, ନାଟ ଗୋଟ ଏବଂ ପରଭା କାମ ଆରମ୍ଭ ହେବ । ବୋକଦେବି କୋଣରେ କମାର ସେବକମାନେ ଲୁହାକଂଗା ତିଆରି ଏବଂ କରଟି ସେବକମାନେ ଗଲୟ କାଠ ତିରତରେ ବ୍ୟସ୍ତ ରହିଛନ୍ତି ।

# ପିତୃଦିବସ ଉପଲକ୍ଷେ ଡାକମିଆ ସିମେଣ୍ଟର 'ଘର ଏକ ସମୃଦ୍ଧ' ଅଭିଯାନ



ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୧୩/୬ (ନି.ପ୍ର.): ଦେଶର ଅଗ୍ରଣୀ ସିମେଣ୍ଟ ନିର୍ମାତା ଡାକମିଆ ସିମେଣ୍ଟ ପକ୍ଷରୁ ସାମାଜିକ ଗଣ ମାଧ୍ୟମରେ ଭାବପ୍ରବଣତାରେ ଭରପୁର ଘର ଏକ ସମୃଦ୍ଧ ଅଭିଯାନ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି । ପରିବାରରେ ଗତି ଉପସ୍ଥାପିତା ପିତା ଓ ସନ୍ତାନ ସହଜିତ ମନକ ମଧ୍ୟରେ ସଂପର୍କକୁ ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ପ୍ରାଧାନ୍ୟ ଦିଆଯାଇଛି । ଏଥିରେ ଘରକୁ ନେଇ ସୂଚି ଓ ଭବିଷ୍ୟତକୁ ଏପରି ଚିତ୍ରଣ କରାଯାଇଛି ଯେ ପ୍ରତ୍ୟେକ

ଗୃହନିର୍ମାଣକାରୀ ନିଜସ୍ୱ ଘରକୁ ନେଇ ଆଶାବାଦୀ ଓ ଗର୍ବିତ ହୋଇପାରିବ । ଡାକମିଆ ସିମେଣ୍ଟର ଡିଜିଟାଲ ଏକେଡ଼ି କ୍ଲିଏଣ୍ଟ ଷ୍ଟିଟ ଦ୍ୱାରା ପରିଚାଳିତ ଓ ଗୋଟାଏ ରଥ ଫିଲ୍ମ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରୟୋଗିତ ଏହି ଫିଲ୍ମ ଡାକମିଆ ସିମେଣ୍ଟର ଗ୍ରାହଣ ଆଦର୍ଶ "ଦିଲ ଯୋଡ଼େ, ଦେଶ ଯୋଡ଼େ" ପ୍ରତିଫଳିତ ହୋଇଛି । ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ଜଣେ ପୁତ୍ରର ପିଲାଦିନର ଅନୁଭୂତି ଓ ପିତାଙ୍କ ସହ ସମ୍ପର୍କ କୁ ବ୍ୟାଖ୍ୟା କରାଯାଇଛି । ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ସେହି ପୁତ୍ର ଏକ କନ୍ୟାର ଜନକ ହେବା ପରେ ସବୁ ପୁରୁଣା ଅନୁଭୂତି ଓ ସଂପର୍କ ସେହି ଏକା ଘରେ ପୁନର୍ଜିବିତ ହୋଇଯାଇଛି । ଏଥିରେ ନିଜସ୍ୱ ଗୃହରେ ଗତିଉପସ୍ଥାପିତା ଦୃତ ପାରିବାରିକ ସଂପର୍କ, ସିରକ୍ଷା ଓ ଆନନ୍ଦକୁ ନିଖୁଣ ଭାବରେ ଚିତ୍ରଣ କରାଯାଇ ପିତାଙ୍କୁ ଶକ୍ତି ଓ ଘରକୁ ସ୍ୱପ୍ନ ଓ ସଂପର୍କର ଗୁପ୍ତଧନ ଭାବରେ ବ୍ୟାଖ୍ୟା କରାଯାଇଛି । ଡାକମିଆ ସିମେଣ୍ଟର ମାକେଟିଂ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଶ୍ରୀ ପ୍ରମୋଦ ଆର୍ଯ୍ୟ କହିଛନ୍ତି "ଡାକମିଆ ସିମେଣ୍ଟର ସର୍ବଦା ଗ୍ରାହକଙ୍କ ସହ ଗଭୀର ସଂପର୍କ ସ୍ଥାପନ କରିଥାଏ । ଗୃହ ଉଭୟ ଆର୍ଥିକ ଓ ଆବେଗ ପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ଆଣିଦେଇଥାଏ । ଏହି ଅଭିଯାନ ଦ୍ୱାରା ଆମେ ଦେଶ ଗଠନରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ରୁମିକା ଉପରେ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଛୁ । ଏହି ଅଭିଯାନ ସମସ୍ତ ପିତାଙ୍କୁ ସମର୍ପିତ ସିଏ ଡାକମିଆ ସିମେଣ୍ଟ ପରି ସ୍ୱପ୍ନ ଘର ଏବଂ ସନ୍ତାନ ସହଜିତ ମାନକ ସହ ଅତୁଟ ସଂପର୍କ ଗଠି ପାରିଛନ୍ତି । ଏହି ଫିଲ୍ମ ପରିବାରର ସୂଚି ଓ ଅନୁଭୂତି କୁ ସମ୍ମାନ ଦେଉଛି ।"

**ରଜ ଉପଲକ୍ଷେ ସମସ୍ତ ଜଗତସିଂହପୁର ଜିଲ୍ଲାବାସୀଙ୍କୁ ଗୋପାଳ ସାଗର ସାଇ ପରିବାର ପକ୍ଷରୁ ହାର୍ଡିକ ଅଭିନନ୍ଦନ ।**

**ସୁକାନ୍ତ କୁମାର ଲୋକା**  
ଗୋପାଳ ସାଗର, ଜଗତସିଂହପୁର

**ରଜ ଉପଲକ୍ଷେ ସମସ୍ତ ଜଗତସିଂହପୁରବାସୀଙ୍କୁ ହାର୍ଡିକ ଅଭିନନ୍ଦନ ।**

**ଭଗବାନ ସାହୁ**  
ଜଗତସିଂହପୁର

**ରଜ ଉପଲକ୍ଷେ ସମସ୍ତ ଓଡ଼ିଶାବାସୀଙ୍କୁ ହାର୍ଡିକ ଅଭିନନ୍ଦନ ।**

**ଚିତ୍ରରଞ୍ଜନ ଜେନା**  
ନିର୍ବାହୀ ଅଧିକାରୀ  
ଜଗତସିଂହପୁର